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Auf ein Wort
Liebe Niederziererinnen und Niederzierer,

in der letzten Ratssitzung am Donnerstag, dem 02.11.2023 stand unter anderem die Einbringung 
des Haushalts für das Jahr 2024 auf der Tagesordnung. Meine Rede zur Haushaltseinbringung 
möchte ich allen Bürgerinnen und Bürgern folgend zur Kenntnis bringen:

„Verehrte Ratskolleginnen und Ratskollegen,
liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger im Zuhörerraum!

Im vergangenen Jahr begann ich meine Haushaltsrede mit den Schlagzeilen
• Der Haushalt der Gemeinde Niederzier für das Jahr 2023 wird mit einem Jahresüberschuss von  
 über 1 Million Euro eingebracht. Es wurden sogar 5,7 Mio. € und
• Keine Steuererhöhungen in 2023 geplant!
Auf den ersten Blick alles prima.
Aber direkt im Anschluss habe ich die Frage aufgeworfen, ob die allgemeine wirtschaftliche Ent-
wicklung komplett an der Gemeinde Niederzier vorbeigeht? 
Das ist sie natürlich nicht!
Preissteigerungen in allen Bereichen, deutlich steigende Zinsen auf dem Kapitalmarkt, weiter steigende Kreisumlagen und eine erhebliche Tarifsteigerung 
bei den Personalkosten auf der Aufwandsseite, aber 
- Schlüsselzuweisungen wieder auf Normalniveau (zur Erläuterung: Im Jahr 2023 erhielt die Gemeinde wegen Steuerrückzahlungen aus 2021 rd. 
5 Mio. € mehr ausgezahlt), 
- in der Summe reduzierte Steuererträge und 
- die ausgelaufene Möglichkeit einer Isolierung von Corona und Ukraine-Belastungen auf der Ertragsseite summieren sich aktuell im Haushalt 
2024 zu einem Jahresdefizit in Höhe von 4.677.500 €.

Aber auch die zahlreichen neuen Aufgaben, die den Kommunen auferlegt, aber nicht gegenfinanziert werden, belasten die kommunalen Haushalte enorm:
• Flüchtlingsaufnahme und Integration, 
• Anspruch auf OGS-Plätze,
• Klimaschutz (Stichwort Kommunale Wärmeplanung),
• Digitalisierung und 
• Strukturwandel

zählen zu diesen zusätzlichen Aufgaben, die durch die Kommunen zu bewältigen sind, ohne dass sie von Bund und/oder Land gegenfinanziert werden.
Insgesamt stehen zwangsläufig viele Kommunen in NRW vor dem Abgrund. Deshalb habe ich zuletzt mit 354 anderen Bürgermeisterinnen und 
Bürgermeistern einen sog. Brandbrief an den Ministerpräsidenten des Landes NRW unterschrieben, der die Überbelastung der NRW-Kommunen 
beschreibt. 
In einem aus 8 Punkten bestehenden Forderungskatalog wird das Land um Hilfe gebeten, vor allem um finanzielle Unterstützung.

Corona- und Ukraine-Isolierungen haben zwar in den vergangenen Jahren geholfen, die Ertragshaushalte der Kommunen zu entlasten. Da aber 
kein „echtes Geld“ geflossen ist, mussten die Defizite bei der Liquidität durch Kredite ausgeglichen werden.
So wurde das Land u.a. darum gebeten, 
• zur Wiederherstellung einer aufgabenangemessenen Finanzausstattung den Verbundsatz im Gemeindefinanzierungsgesetz wieder von 23% 
 auf 28,5% anzuheben und damit die Entscheidung aus Mitte der 80er Jahre rückgängig zu machen, wie dies seit Jahren im Übrigen von den 
 Kommunen gefordert wird;
• grundsätzlich die Schaffung von kommunalen Globalbudgets zur Aufgabenwahrnehmung zu prüfen;
• verbindliche Regelungen für den Ausbau der Ganztagsbetreuung in den Grundschulen und die Sicherstellung des Betriebs zu schaffen;
• auf gesetzliche Regelungen zulasten der Städte und Gemeinden ohne eigene Finanzierungsverpflichtungen des Bundes beziehungsweise des  
 Landes zu verzichten und
• Maßnahmen zur Klimafolgenanpassung finanziell und planerisch zu unterstützen.

Die aktuell zahlreichen Konflikte in der Welt werden auch nicht dazu beitragen, dass sich die Wirtschaft wieder stabilisieren und die Flüchtlings-
ströme abreißen werden.

Liebe Ratsvertreter, liebe Zuhörer, 
wir sollten realistisch sein und nicht auf die Karte Land oder Bund setzen. Dort sind aus vielfältigen Gründen die finanziellen Spielräume auch 
ausgereizt.
Wir müssen versuchen, hier in Niederzier unsere Hausaufgaben alleine zu machen!
Bevor der Kämmerer gleich auf die Einzelheiten eingeht, von mir vorab schon mal so viel:
Das genannte Defizit für das Jahr 2024 in Höhe von 4,67 Mio. € kann durch die bei uns in Niederzier noch vorhandene Ausgleichsrücklage aus-
geglichen werden!
Diese Ausgleichsrücklage ist dann aber, abhängig vom Jahresabschluss 2023, ganz oder größtenteils aufgebraucht.

Um künftig keine Haushaltssicherungskonzepte aufstellen zu müssen, muss gegengesteuert werden.
Daher sieht, wie im letzten Jahr bereits im Finanzplan 2024 bis 2026 vorgesehen, der Haushalt 2024 nun eine Anhebung des Hebesatzes bei der 
Grundsteuer B von 580 v.H. auf 605 v.H. vor.
Die durchschnittliche zusätzliche finanzielle Belastung in 2024 für ein bebautes Grundstück liegt dabei bei rd. 25 € im Jahr und somit knapp über 

2 Euro im Monat. Die mittelfristige Finanzplanung sieht weitere moderate Erhöhungen des Grundsteuer-B-Hebesatzes vor:
• in 2025 plus 25%-Punkte auf 630 v.H.  
• in 2026 plus 20%-Punkte auf 650 v.H.
Der Gewerbesteuerhebesatz, so mein Vorschlag, soll weiterhin unverändert bei 520 v.H. bestehen bleiben, weil die Gewerbetreibenden ja auch schon 
von der Erhöhung der Grundsteuer B betroffen sein werden.
In der anschließenden Präsentation werden Sie sehen, dass die Gemeinde Niederzier bei der Grundsteuer B weiterhin mit am Ende aller kreisangehörigen 
Kommunen stehen wird, vor allem, weil viele Gemeinden auch in 2024 den Hebesatz der Grundsteuer B voraussichtlich weiter erhöhen werden müssen.
Die nächsten Wochen und die weiteren Haushaltsberatungen werden zeigen, ob der abgestimmte Verwaltungsvorschlag zur Grundsteuererhöhung 
ausreichend sein wird.
Wie gehen wir mit den gemeindlichen Aufwendungen um?
Die freiwilligen Aufwendungen machen im Haushalt 2024 rd. 1,5 Mio. € aus und somit lediglich 2,87% der Gesamtaufwendungen der 
Gemeinde.
Dabei stellen sich für mich unter anderem folgende Fragen:

• Wollen wir die Musikschule weniger unterstützen und die Vereinsförderungen zurückfahren?
• Wollen wir an der Instandhaltung und Pflege unserer Infrastruktur einsparen? 
• Wollen wir Personalkosten einsparen und damit die Umsetzung von Maßnahmen hinauszögern?
• Wollen wir uns nicht mehr an der Indeland GmbH und der Neuland Hambach GmbH und damit aktiv am Strukturwandel beteiligen?
• Wollen wir auf Seniorenarbeit und auf das Ferienprogramm verzichten?

Wenn sich die Spirale der Hebesätze nicht weiter nach oben drehen soll, müssen wir auch Aufwendungen reduzieren.
Bürgermeister, Abteilungsleiterinnen und Abteilungsleiter werden daher in den Haushaltsgesprächen weiter nach Lösungen suchen. Und auch Sie 
liebe Ratsmitglieder sind aufgerufen, Vorschläge zur Reduzierung von Aufwendungen zu machen.

Thema Kreisumlagen
Gemäß Entwurf des Doppelhaushalts 2024 / 2025 des Kreises Düren und basierend auf den Arbeitskreisrechnungen zum Gemeindefinanzie-
rungsgesetz 2024 hat die Gemeinde Niederzier in 2024 rd. 18,8 Mio. € an den Kreis Düren zu zahlen. Das ist im Vergleich zum Jahr 
2023, einschließlich der noch zu zahlenden Abrechnung der Jugendamtsumlage 2022, ein Mehraufwand von über 2 Mio. € und macht 36,5% der 
ordentlichen Aufwendungen der Gemeinde aus.
Das bedeutet, dass zur Finanzierung der Kreisumlagen 2024 die gesamten gemeindlichen Erträge aus der Einkommensteuer, der Gewerbesteuer, 
der Umsatzsteuer und tlw. auch aus der Grundsteuer B eingesetzt werden müssen. 
Bleibt der Hebesatz der allgemeinen Kreisumlage mit 37,926 % im Vergleich zum Jahr 2023 noch unverändert, so steigt die Jugendamtsumlage 
von 37,1492 % auf 42,5178% und ist damit erstmals höher als die allgemeine Kreisumlage. Der Kreis teilt dazu mit, dass man zur Beibehaltung 
des Hebesatzes der allgemeinen Kreisumlage die gesamte Ausgleichsrücklage in Höhe von 50 Millionen Euro einsetzen wird.  
Bei der Jugendamtsumlage steigen vor allem die Kosten bei der Hilfe zur Erziehung, bei Eingliederungshilfen und bei vorläufigen Schutzmaß-
nahmen für Kinder, Jugendliche und junge Erwachsene sowie bekanntlich und erheblich für den Betrieb zahlreicher Kindertageseinrichtungen, die 
der Kreis Düren übernommen hat. Bei allem Ärger über die Konsequenzen dieser enorm hohen Jugendamtsumlage sollte aber nicht vergessen 
werden, dass fast alle Kinder im Kreis Düren (mit Ausnahme – weil eigenes Jugendamt – bei der Stadt Düren) kostenlos den Kindergarten be-
suchen können. Sicher ein erheblicher finanzieller Vorteil für junge Familien. 
Thema Kredite 
Derzeit hat die Gemeinde Liquiditätskredite in Höhe von 4,5 Mio. € aufgenommen. Lt. Finanzplan steigen diese Kredite bis Ende 2025 auf rd. 9 
Mio. €.
Die Investitionskredite haben inzwischen einen Bestand von 10,4 Mio. €. Auch hier sieht der aktuelle Finanzplan in 2024 und 2025 weitere Kredit-
aufnahmen vor.
Dass die aktuelle Zinsentwicklung die Gemeindekasse zusätzlich belastet, brauche ich an dieser Stelle sicherlich nicht zu erwähnen.

Trotz dieser negativen Aussichten wollen wir in Niederzier aber weiter gestalten!
Wir werden weiterhin unsere Infrastruktur in Ordnung halten und haben dafür im Ergebnishaushalt bereitgestellt:

• für Straßen, Wege und Plätze   250.000 €
• für die Erweiterung und Instandhaltung der Straßenbeleuchtung   250.000 €
• für die Instandhaltung von Kanälen (vorbehaltlich der Gebührenkalkulation)  600.000 €
• für die Instandhaltung der öffentlichen Grünanlagen   350.000 €
• für gemeindliche Gebäude    350.850 €
• für die gemeindlichen Friedhöfe   130.000 €

Zudem werden Mittel für die Sportanlagen, für Jugend- und Seniorenarbeit zur Verfügung gestellt.
Das Dorfgemeinschaftshaus Ellen wird weiter saniert, das Spielplatzkonzept wird weiter umgesetzt; Jugend- und Seniorenarbeit wird weiter durch-
geführt. Die Unterbringung und Betreuung geflüchteter Menschen, die der Gemeinde zugewiesen werden, bleibt eine große Herausforderung, sowohl 
personell – weil dieses Aufgabenfeld enormes Personal der Verwaltung bindet – aber eben auch finanziell, weil vor allem bei den Neubauten die 
finanzielle Unterstützung von Bund und Land fehlt.

Um weitere Neubauten zu verhindern, ist die Verwaltung ständig auf der Suche nach geeigneten Räumlichkeiten, um diese anzumieten oder gar zu 
erwerben. Zuletzt ist es uns wieder gelungen, einen ehemaligen Bürotrakt anzumieten, um dort nach geringen Umbauarbeiten bis zu 30 Menschen 
unterzubringen. 
Es muss weiter unser gemeinsames Ziel sein, keine Turnhallen oder Bürgerhäuser zu belegen, a) um den Schul- und Vereinssport nicht zu gefährden 
und b) um die hohen, monatlich sechsstelligen Kosten für den Betrieb zu vermeiden.
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Für die Integrationsarbeit stellt die Gemeinde aus eigener Tasche 65.000 € zur Verfügung; vom Land erhält sie für diese Aufgabe derzeit lediglich 2.000 €.
An dieser Stelle danke ich allen, die sich in vielfältiger Weise vor allem ehrenamtlich an der Integrationsarbeit beteiligen und dafür 
sorgen, dass die Menschen, die uns zugewiesen werden, möglichst schnell integriert werden können.
Ich danke auch Herrn Pastor Galbierz und den Kirchenvorständen in Hambach und Oberzier, die uns für einen Zeitraum von über einem Jahr die 
Pfarrheime für die Unterbringung von Menschen zur Verfügung gestellt haben. Inzwischen konnten diese Räumlichkeiten wieder freigegeben werden.

Personalaufwendungen
Der im Frühjahr dieses Jahres erzielte Tarifabschluss – gut für alle Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter im öffentlichen Dienst – belastet natürlich eben-
falls die Kassen der Kommunen erheblich.
Da diese aber mit immer mehr Aufgaben betraut werden (Klimaschutz, Strukturwandel, Digitalisierung) ist auch entsprechendes Personal vorzuhalten 
und an Personaleinsparungen ist derzeit nicht zu denken.
Da wir auch weiterhin unsere Kindergärten in Eigenregie betreiben und im kommenden Jahr in Hambach der siebte gemeindliche Kindergarten in 
Betrieb gehen wird, wird auch in diesem Bereich weiterhin Personal benötigt.
Und durch die sich ständig vergrößernde Gemeinde werden auch die Aufgaben des gemeindlichen Bauhofs nicht weniger. Der Stellenplan 2024 mit Er-
läuterungen zu den Veränderungen gegenüber dem Stellenplan 2023 sind Anlage zum Haushaltsplan 2024 und wird mit dem Haushalt 2024 beschlossen.

Ich komme zu den wesentlichen Investitionen im Jahr 2024:
• Erschließung und Vermarktung von zwei Baugebieten,
• Grunderwerb für die Erschließung weiterer Wohngebiete,
• Planungskosten für eine Bürgerbegegnungsstätte und ein Bürgerhaus,
• Dorferneuerungsmaßnahmen (Umfeld „Alte Schule Hambach“),
• Festplatz Huchem-Stammeln,
• Fertigstellung Kindergarten Hambach,
• Fertigstellung OGS-Anbau Grundschule Hambach,
• Neubau OGS Ellen,
• Erneuerung von Straßenzügen,
• Erweiterung Park & Ride Parkplatz am Bahnhof Krauthausen,
• Bereitstellung von weiteren Ladesäulen, 
• Ausbau Gehweg Niederzierer Str.,
• Fahrzeuge und Maschinen für den Bauhof, 
• Urnenstelen und Urnenkammern für Friedhöfe und
• Fahrzeuge und Maschinen für die Feuerwehr.
Weiter konsequent verfolgen wir das Ziel, für die Gemeinde ein „Integriertes Städtebauliches Entwicklungskonzept“ (ISEK) zu entwickeln, um die 
daraus folgenden städtebaulichen Maßnahmen mit Fördermitteln aus der Städtebauförderung umzusetzen. 
Die erforderlichen und gewünschten Maßnahmen haben sich nach den durchgeführten Ortsspaziergängen und Beteiligungen herauskristallisiert. 
Im nächsten Schritt stehen nun die Kostenermittlungen an.

Eine andere Förderplattform bildet das Stadtentwicklungsprogramm Rheinisches Revier (STEP RR), welches Projekte des Strukturwandels mit 
einem städtebaulichen Bezug fördert. Im Rahmen dieses Programms soll mit Unterstützung der Starke Projekte GmbH die Errichtung einer Bürger-
begegnungsstätte im Freizeitpark (sog. Ellbachzentrum) sowie die Aufwertung des Rathausquartiers umgesetzt werden. Bis Jahresende werden 
hier die Ergebnisse der Machbarkeitsstudie vorliegen, die derzeit durch ein beauftragtes Architekturbüro durchgeführt wird. 

Durch die Beteiligungen in der Neuland Hambach GmbH und in der Indeland GmbH gestalten wir weiterhin aktiv die Tagebaufolgelandschaft. 
Durch unser Mitwirken an der Brainergy-Park Jülich GmbH haben wir gemeinsam mit den Kommunen Jülich und Titz einen großen Schritt ge-
macht, um künftig zusätzliche Gewerbesteuerzahlungen zu genieren und natürlich auch hier Arbeitsplätze zu schaffen.
Gemeinsam mit RWE und dem Land NRW planen wir zudem auch aktiv die Folgenutzung der bisherigen Tagesanlagen.  Aktuell wird hier ein finales 
Strukturkonzept erarbeitet.
Fazit und Ausblick:
• Die Aufwendungen in vielen Bereichen steigen unaufhörlich, die Erträge der Gemeinde können aktuell diesem Anstieg nicht folgen.
• Auf eine beträchtliche finanzielle Unterstützung durch Bund und Land sollten wir in diesen Zeiten nicht hoffen. 
• Also müssen wir selbst dafür sorgen, dass wir in Zukunft wieder einen strukturell ausgeglichenen Haushalt darstellen können.
• Es führt daher kein Weg daran vorbei, dass die Gemeinde Niederzier in nächster Zeit Aufwand reduzieren und Erträge erhöhen muss!
Der Abbau des Eigenkapitals muss verhindert werden, um Haushaltssicherungskonzepte und schlimmstenfalls Nothaushalte zu verhindern. Wir 
wollen weiter „Herr im eigenen Haus bleiben“ und nicht Aufsichtsbehörden entscheiden lassen, für welche Maßnahmen wir gemeindliche Auf-
wendungen aufbringen dürfen.
Die permanente Aufnahme von Liquiditäts- und Investitionskrediten muss verhindert werden.
Diese Hypothek, diese Last sollten wir nicht nur den späteren Generationen, sprich unseren Kindern, überlassen!
Nur GEMEINSAM können und WERDEN WIR die vielfältigen Aufgaben und Herausforderungen der nächsten Jahre meistern!
Abschließend bedanke ich mich herzlich bei den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern der Verwaltung, insbesondere den Abteilungsleitungen und 
speziell bei unserem Kämmerer, Jürgen Zantis für die Erstellung des Entwurfs des Gemeindehaushalts. 
In der nächsten Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses am 23.11.2023 wird der Haushaltsentwurf vorberaten und in der Sitzung des Ge-
meinderates am 14.12.2023 dann hoffentlich beschlossen.
Ich wünsche Ihnen gute und konstruktive Beratungen. Dabei stehen Ihnen Herr Zantis und ich gerne für Fragen zur Verfügung.
Vielen Dank für Ihre Aufmerksamkeit!“
Ihr
Frank Rombey
Bürgermeister

Öffentliche Bekanntmachungen

Bekanntmachung

Nachrichtliche Bekanntmachung des Entwurfs der Haushalts-
satzung 2024 der Gemeinde Niederzier
Der nachstehende Entwurf der Haushaltssatzung nebst Haushaltsplan 
und Anlagen der Gemeinde Niederzier für das Haushaltsjahr 2024 ist 
aufgestellt und dem Rat der Gemeinde Niederzier am 02.11.2023 zu-
geleitet worden.
Er liegt in der Zeit ab dem 06.11.2023 bis zur Beschlussfassung durch 
den Rat in der Gemeindeverwaltung (Neubau) in Niederzier, Rathausstra-
ße 8, Zimmer 8, während der Dienststunden (montags bis freitags von 
08.00 Uhr bis 12.30 Uhr, dienstags von 14.00 Uhr bis 16.00 Uhr und 
donnerstags von 14.00 Uhr bis 18.00 Uhr) öffentlich aus und kann zudem 
auf der Internetseite der Gemeinde Niederzier unter https://www.nieder-
zier.de/rathaus-politik/bekanntmachungen.php eingesehen werden.
Gegen den Entwurf können Einwohner oder Abgabepflichtige in der Zeit 
vom 06.11.2023 bis 23.11.2023 Einwendungen erheben.
Die Einwendungen, über die der Rat der Gemeinde Niederzier in öffent-
licher Sitzung beschließt, sind bei der Gemeindeverwaltung Niederzier, 
Rathausstraße 8, 52382 Niederzier, zu erheben.
Niederzier, den 03.11.2023
Der Bürgermeister 
gez. Rombey
Aufgrund der §§ 78 ff. der Gemeindeordnung für das Land Nord-
rhein-Westfalen in der Fassung der Bekanntmachung vom 14. 
Juli 1994 (GV. NRW. S. 666) in der jeweils gültigen Fassung hat 
der Rat der Gemeinde Niederzier mit Beschluss vom xx.xx.2023 
folgende Haushaltssatzung erlassen:

§ 1
Der Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2024, der die für die Er-
füllung der Aufgaben der Gemeinde Niederzier voraussichtlich erziel-
baren Erträge und entstehenden Aufwendungen sowie eingehenden 
Einzahlungen und zu leistenden Auszahlungen und notwendigen Ver-
pflichtungsermächtigungen enthält, wird
im Ergebnisplan mit
dem Gesamtbetrag der Erträge auf  47.129.183 EUR
dem Gesamtbetrag der Aufwendungen auf  51.806.683 EUR
im Finanzplan mit
dem Gesamtbetrag der Einzahlungen aus der laufenden Verwaltungs-
tätigkeit auf  42.117.895 EUR
dem Gesamtbetrag der Auszahlungen aus der laufenden Verwaltungs-
tätigkeit auf  48.846.511 EUR
dem Gesamtbetrag der Einzahlungen aus der Investitionstätigkeit auf  
   6.987.980 EUR
dem Gesamtbetrag der Auszahlungen aus der Investitionstätigkeit auf
    6.798.500 EUR
dem Gesamtbetrag der Einzahlungen aus der Finanzierungstätigkeit auf
    8.235.000 EUR
dem Gesamtbetrag der Auszahlungen aus der Finanzierungstätigkeit auf 
   4.654.455 EUR
festgesetzt.

§ 2
Der Gesamtbetrag der Kredite, deren Aufnahme für Investitionen
erforderlich ist, wird auf  1.500.000 EUR
festgesetzt.

§ 3
Verpflichtungsermächtigungen werden nicht veranschlagt.

§ 4
Die Inanspruchnahme der Ausgleichsrücklage aufgrund des 
voraussichtlichen Jahresergebnisses im Ergebnisplan wird auf 
   4.677.500 EUR
festgesetzt.

§ 5
Der Höchstbetrag der Kredite, die zur Liquiditätssicherung in An-
spruch genommen werden dürfen, wird auf 10.000.000 EUR
festgesetzt.

§ 6
Die Steuersätze für die Gemeindesteuern werden für das Haus-
haltsjahr 2024 wie folgt festgesetzt:
1.  Grundsteuer
1.1. für die land- und forstwirtschaftlichen Betriebe
  (Grundsteuer A) auf  430 v. H.
1.2. für die Grundstücke
  (Grundsteuer B) auf  605 v. H.
2.  Gewerbesteuer auf  520 v. H.

§ 7
In den Teilfinanzplänen sind Investitionen oberhalb einer Wertgrenze 
von 5.000 Euro als Einzelmaßnahme
darzustellen.

§ 8
Festlegung von Budgets
1. Innerhalb eines Produkts sind alle Aufwendungen/Auszahlungen 
 gegenseitig deckungsfähig.
2. Alle Personalaufwendungen/-auszahlungen des Haushalts sind ge- 
 genseitig deckungsfähig.
3. Alle Unterhaltungsaufwendungen/-auszahlungen des Haushalts 
 (Sachkonto 5215) sind gegenseitig deckungsfähig.
4. Alle Instandhaltungsaufwendungen/-auszahlungen des Haushalts 
 (Sachkonto 5216) sind gegenseitig deckungsfähig.
5. Mehrerträge und Mehreinzahlungen der Kontengruppen 40/60 (Steu- 
 ern und ähnliche Abgaben), 41/61 (Zuwendungen und allgemeine  
 Umlagen), 42/62 (Sonstige Finanzerträge/-einzahlungen), 43/63 
 (öffentlich-rechtliche Leistungsentgelte), 44/64 (Privatrechtliche Leis- 
 tungsentgelte, Kostenerstattungen und Kostenumlagen), 45/65  
 (Sonstige ordentliche Erträge/Einzahlungen) und 46/66 (Finanzerträ- 
 ge/-einzahlungen) erhöhen die Ermächtigungen innerhalb der Bud- 
 gets für Aufwendungen bzw. Auszahlungen.
6. Der Bürgermeister ist ermächtigt, innerhalb dieses Budgets  
 Einschränkungen vorzunehmen und die Budgetierung der Orga- 
 nisationseinheiten in Form von Bewirtschaftungsregeln festzusetzen. 

Zuverlässig wie 
ein Schutzengel.

Das ist die Provinzial.

Frohn & Jansen oHG
Rathausstr. 9, 52382 Niederzier
02428 4772
niederzier@gs.provinzial.com
www.3schutzengel.de
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B e k a n n t m a c h u ng  
des Entwurfs der Haushaltssatzung 2023  

der Gemeinde Niederzier 
 
Der nachstehende Entwurf der Haushaltssatzung nebst Haushaltsplan und Anlagen der Gemeinde 
Niederzier für das Haushaltsjahr 2023 ist aufgestellt und dem Rat der Gemeinde Niederzier am 
29.09.2022 zugeleitet worden.  
Er liegt in der Zeit ab dem 04.10.2022 bis zur Beschlussfassung durch den Rat in der Gemeindever-
waltung (Neubau) in Niederzier, Rathausstraße 8, Zimmer 8, während der Dienststunden (montags 
bis freitags von 08.00 Uhr bis 12.30 Uhr, dienstags von 14.00 Uhr bis 16.00 Uhr und donnerstags von 
14.00 Uhr bis 18.00 Uhr) öffentlich aus und kann zudem auf der Internetseite der Gemeinde Nieder-
zier unter https://www.niederzier.de/rathaus-politik/bekanntmachungen.php eingesehen 
werden.  
Gegen den Entwurf können Einwohner oder Abgabepflichtige in der Zeit vom 10.10.2022 bis 
28.10.2022 Einwendungen erheben.  
Die Einwendungen, über die der Rat der Gemeinde Niederzier in öffentlicher Sitzung beschließt, sind 
bei der Gemeindeverwaltung Niederzier, Rathausstraße 8, 52382 Niederzier, zu erheben.  
 

Niederzier, den 30.09.2022 
Der Bürgermeister 
 

gez. 
Rombey 

 

Aufgrund der §§ 78 ff. der Gemeindeordnung für das Land Nordrhein-Westfalen in der Fassung der 
Bekanntmachung vom 14. Juli 1994 (GV.NRW.S. 666) in der jeweils gültigen Fassung hat der Rat 
der Gemeinde Niederzier mit Beschluss vom xx.xx.2022 folgende Haushaltssatzung erlassen: 
 

§ 1 
 

Der Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2023, der die für die Erfüllung der Aufgaben der Gemeinde Nie-
derzier voraussichtlich erzielbaren Erträge und entstehenden Aufwendungen sowie eingehenden Einzahlun-
gen und zu leistenden Auszahlungen und notwendigen Verpflichtungsermächtigungen enthält, wird  

 

im Ergebnisplan mit  
 

 dem Gesamtbetrag der Erträge auf        49.183.967 EUR 

 dem Gesamtbetrag der Aufwendungen auf       47.834.167 EUR 

im Finanzplan mit 
 

 dem Gesamtbetrag der Einzahlungen aus der laufenden Verwaltungstätigkeit auf     44.463.729 EUR 

 dem Gesamtbetrag der Auszahlungen aus der laufenden Verwaltungstätigkeit auf  45.274.688 EUR 
 

 dem Gesamtbetrag der Einzahlungen aus der Investitionstätigkeit auf    6.963.000 EUR 

 dem Gesamtbetrag der Auszahlungen aus der Investitionstätigkeit auf    11.442.500 EUR 
  

 dem Gesamtbetrag der Einzahlungen aus der Finanzierungstätigkeit auf  4.425.000 EUR 
 dem Gesamtbetrag der Auszahlungen aus der Finanzierungstätigkeit auf  7.589.500 EUR 

 festgesetzt.   
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Am Montag, 20. November 2023, findet um 18.00 Uhr die 09. Sitzung 
des Ausschusses für Bildung, Soziales, Kultur und Sport des Rates der 
Gemeinde Niederzier im Sitzungssaal I der Rentei am Rathaus in Nie-
derzier statt. Die Tagesordnung wird durch Aushang an der Bekannt-
machungstafel im Neubau des Rathauses rechtzeitig bekannt gegeben.
gez. Scheidweiler
Vorsitzender

Inkrafttreten des Bebauungsplanes 
1. Änderung des Bebauungsplanes C 25 „Rurbenden“, Ortschaft Hu-
chem-Stammeln 
Der Rat der Gemeinde hat in seiner Sitzung am 28.09.2023 die 1. 
Änderung des Bebauungsplanes C 25 „Rurbenden“, Ortschaft Hu-
chem-Stammeln, gemäß § 10 BauGB als Satzung beschlossen. Der 
Beschluss des Rates der Gemeinde Niederzier wird hiermit öffentlich 
bekannt gemacht.
Der Geltungsbereich der 1. Änderung des Bebauungsplanes C 25 „Rur-
benden“ ist in der nachstehenden Skizze dargestellt:

Quelle: © Kreis Düren / GeoBasisNRW
Mit dieser Bekanntmachung tritt die 1. Änderung des Bebauungs-
planes C 25 „Rurbenden“ gemäß § 10 Abs. 3 S. 4 BauGB in Kraft. 

Interessierte können Bebauungsplan, Begründung, textliche Festset-
zungen, Umweltbericht, Abwägungstabelle Öffentlichkeit, Abwägungs-
tabelle Träger öffentlicher Belange und dem Einzelhandelskonzept im 
Rathaus der Gemeinde Niederzier, Abteilung 4 - Abteilung für Bauen 
und Planen, Rathausstraße 8, 52382 Niederzier, Burggebäude, Zimmer 
4 während folgender Zeiten von jedermann eingesehen werden:

montags-freitags, jeweils von  08.00 – 12.30 Uhr
sowie dienstags von  14.00 – 16.00 Uhr und
donnerstags von  14.00 – 18.00 Uhr. 
Über den Inhalt wird auf Verlangen Auskunft erteilt.

Gemäß § 27a VwVfG ist die Bekanntmachung auch über die Internet-
seite der Gemeinde Niederzier https://www.niederzier.de/bekanntma-
chungen über den Reiter „Bekanntmachungen rechtskräftige Bauleit-
pläne“ sowie über https://www.niederzier.de/bauleitplanung unter der 
Rubrik „Rechtskräftige Bauleitpläne“ abrufbar. 
Die Bekanntmachung über den Beschluss des Rates der Gemeinde 
Niederzier wird angeordnet.

Hinweise:
Gemäß § 44 Abs. 3 S. 1 BauGB (in der aktuell gültigen Fassung) kann 
der Entschädigungsberechtigte Entschädigung verlangen, wenn die in 
den §§ 39 bis 42 BauGB bezeichneten Vermögensnachteile eingetreten 
sind.  Er kann gemäß §§ 44 Abs. 3 S. 2 BauGB die Fälligkeit des An-
spruches dadurch herbeiführen, dass er die Leistungen der Entschädi-
gung schriftlich bei dem Entschädigungspflichtigen beantragt. 
Gemäß § 44 Abs. 4 BauGB erlischt ein Entschädigungsanspruch, wenn 
nicht innerhalb von drei Jahren nach Ablauf des Kalenderjahres, in dem 
die in den §§ 39 bis 42 BauGB bezeichneten Vermögensnachteile ein-
getreten sind, die Fälligkeit des Anspruches herbeigeführt wird.

Am Dienstag, 21. November 2023, 18.00 Uhr, findet die 12. Sitzung des 
Ausschusses für Gemeindeentwicklung und Strukturwandel des Rates 
der Gemeinde Niederzier im Sitzungssaal I der Rentei am Rathaus in 
Niederzier statt. Die Tagesordnung wird durch Aushang an der Bekannt-
machungstafel im Neubau des Rathauses rechtzeitig bekanntgegeben.
gez. Komp
Ausschussvorsitzender

Am Donnerstag, 23. November 2023, 18.00 Uhr, findet die 14. Sitzung 
des Haupt- und Finanzausschusses des Rates der Gemeinde Niederzier 
im Sitzungssaal I der Rentei am Rathaus in Niederzier statt.
Die Tagesordnung wird durch Aushang an der Bekanntmachungstafel 
im Neubau des Rathauses rechtzeitig bekanntgegeben.
gez. Rombey
Bürgermeister und Vorsitzender

Am Donnerstag, 14. Dezember 2023, findet um 18.00 Uhr im Sitzungs-
saal I der Rentei am Rathaus in Niederzier die 22. Sitzung des Rates der 
Gemeinde Niederzier statt. Diese Sitzung ist öffentlich.
Die Tagesordnung zu dieser Ratssitzung wird rechtzeitig durch Aushang 
an der Anschlagtafel im Verwaltungsgebäude Niederzier, Rathausstraße 
8, bekannt gemacht.
gez. Rombey
Bürgermeister

Am Dienstag, 28. November 2023, findet um 16:30 Uhr im Sitzungssaal 
des Rathauses in Merzenich, Valdersweg 1, 52399 Merzenich, die 6. 
Sitzung der Verbandsversammlung des Schulverbandes Niederzier-Mer-
zenich statt. Die Tagesordnung wird durch Aushang an den Bekanntma-
chungstafeln im Neubau des Rathauses in Niederzier sowie im Rathaus 
Merzenich rechtzeitig bekannt gegeben.
gez. Dr. Schoeller
Vorsitzende der Verbandsversammlung
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Gemäß § 215 Abs. 1 BauGB „Frist für die Geltendmachung der Ver-
letzung von Vorschriften“ werden unbeachtlich 
1. eine nach § 214 Abs. 1 S. 1 Nr. 1 bis 3 BauGB beachtliche Verlet- 
 zung der dort bezeichneten Verfahrens- und Formvorschriften,
2. eine unter Berücksichtigung des § 214 Abs. 2 BauGB beachtliche 
  Verletzung der Vorschriften über das Verhältnis des Bebauungspla- 
 nes und des Flächennutzungsplanes und
3. nach § 214 Abs. 3 S. 2 BauGB beachtliche Mängel des Abwägungs- 
 vorganges wenn sie nicht innerhalb eines Jahres seit Bekanntma- 
 chung des Flächennutzungsplanes oder der Satzung schriftlich 
 gegenüber der Gemeinde unter Darlegung des die Verletzung 
 begründenden Sachverhaltes geltend gemacht worden sind. Satz 1 
 gilt entsprechend, wenn Fehler nach § 214 Abs. 2a beachtlich sind. 

Auf der Grundlage der Gemeindeordnung für das Land Nordrhein-West-
falen kann eine Verletzung von Verfahrens- und Formvorschriften die-
ses Gesetzes gegen Satzungen (Bebauungsplan), sonstige ortsübliche 
Bestimmungen und Flächennutzungspläne nach Ablauf eines Jahres 
seit ihrer Verkündung nicht mehr geltend gemacht werden, es sei denn, 
a. eine vorgeschriebene Genehmigung fehlt oder ein vorgeschriebenes 
  Anzeigeverfahren wurde nicht durchgeführt, 
b. die Satzung, die sonstige ortsrechtliche Bestimmung oder der 
 Flächennutzungsplan ist nicht ordnungsgemäß öffentlich bekannt 
 gemacht worden, 
c. der Bürgermeister hat den Ratsbeschluss vorher beanstandet oder 
d. der Form- oder Verfahrensmangel ist gegenüber der Gemeinde  
 vorher gerügt und dabei die verletzte Rechtsvorschrift und die Tat- 
 sache bezeichnet worden, die den Mangel ergibt. 

Niederzier, den 19.10.2023
Der Bürgermeister
Gez. (Rombey)

Bestätigung
gem. § 2 Abs. 3 Bekanntmachungsverordnung vom 26.08.1999 (GV.
NRW. S. 516) für sonstige Bekanntmachungen.
Hiermit bestätige ich, dass die beigefügte Bekanntmachung dem Be-
schluss des Rates vom 28.09.2023 entspricht.
Gemäß § 2 Abs. 1 und 2 der Bekanntmachungsverordnung wurde ge-
prüft, dass der Beschluss des Rates ordnungsgemäß zustande gekom-
men ist.
Gesetzlich vorgeschriebene Genehmigungen waren nicht einzuholen.
Sonstige Vorschriften, die vor der öffentlichen Bekanntmachung zu be-
achten waren, wurden eingehalten.

Niederzier, den 19.10.2023
Der Bürgermeister
Gez. (Rombey)

Die Zusammenfassende Erklärung zum Bebauungsplan Nr. C25 „Rur-
benden“ erhalten Sie online unter: https://www.niederzier.de/bekannt-
machungen unter „Bekanntmachungen rechtskräftige Bauleitpläne“.

Bebauungsplan A 24 „Erweiterung Mühlenstraße“ Ortslage Niederzier
Frühzeitige Beteiligung gemäß § 3 Abs. 1 und § 4 Abs. 1 BauGB
Der Gemeinderat hat in seiner Sitzung am 28.09.2023 den Aufstel-
lungsbeschluss gemäß § 2 Abs. 1 BauGB und die frühzeitige Beteili-
gung des Bebauungsplanes A 24 „Erweiterung Mühlenstraße“ Ortslage 
Niederzier, gemäß § 3 Abs. 1 und § 4 Abs. 1 Baugesetzbuch (BauGB) 
beschlossen. Die Beteiligung der Öffentlichkeit nach § 3 Abs. 1 BauGB 
und die Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Be-
lange nach § 4 Abs. 1 BauGB sollen zeitgleich erfolgen.
Ziele und Zwecke der Planung:
Ziel der Planung ist zunächst die Schaffung der planungsrechtlichen 
Voraussetzungen zur Errichtung eines Baugebietes durch die Aufstel-
lung eines Bebauungsplanes. Weitere wesentliche Planungsziele be-
stehen in der Wahrung gesunder Wohnverhältnisse und der Ausbildung 
eines städtebaulich geordneten Landschaftsrandes sowie eines har-
monischen Übergangs zu den bestehenden Siedlungs- und Freiraum-
strukturen. Ein weiteres Planungsziel ist die Schaffung eines attraktiven 
Wohnflächenangebotes für die zukünftige Entwicklung der Gemeinde.
Der räumliche Geltungsbereich umfasst das Grundstück Gemarkung 
Niederzier, Flur 14, Flurstück 453. Er umfasst damit eine Fläche von 
ca. 1,4 ha. Derzeit wird das Plangebiet überwiegend landwirtschaftlich 
genutzt.
Im Umfeld bestehen unterschiedliche Nutzungen. Entlang der südwest-
lichen Plangebietsgrenze verläuft die Mühlenstraße, über die das Plan-
gebiet erschlossen wird. Die Mühlenstraße ist durch eine sehr hohe 
Vorbelastung durch Verkehr und den Menschen gekennzeichnet. Da-
hinter schließen sich Siedlungsstrukturen, die durch kleinteilige Wohn- 
und Mischnutzungen geprägt sind. Im Süden sowie im Westen grenzt 
das Plangebiet an rückwärtigen Gartenflächen der angrenzenden Be-
bauungen. Hier befinden sich ein landwirtschaftlicher Betrieb sowie 
Wohnbebauungen. Westlich des Plangebietes befindet sich zudem der 
Freizeitpark. Im Nordwesten schließt sich eine weitere landwirtschaft-
lich genutzte Fläche an, dahinter befinden sich gewerbliche Nutzungen. 
Entlang der östlichen Plangebietsgrenze verläuft ein Wirtschaftsweg 
und im Anschluss daran folgt die freie Feldflur, die sich ebenso nord-
östlich des Plangebietes fortführt. Diese wird von einigen Wirtschafts-
wegen durchzogen. Nennenswerte Gehölzstrukturen zeigen sich erst im 
Bereich des Tagebaus Hambach östlich des Plangebietes.
Der Bebauungsplan A 24 bezieht sich auf folgenden Geltungsbereich, 
der in dem nachstehenden Plan dargestellt ist:

Quelle: Luftbild mit Abgrenzung des räumlichen Geltungsbereichs (gelbe 
Linie) (Land NRW, 2020)

Die Frühzeitige Beteiligung des Bebauungsplanes A 24 „Erweiterung 
Mühlenstraße“ wird hiermit gemäß § 3 Baugesetzbuch ortsüblich be-
kannt gemacht.

Folgende Arten umweltbezogener Informationen sind bei der 
Gemeinde Niederzier verfügbar:

Der Entwurf des Bebauungsplanes A 24 „Erweiterung Mühlenstraße“ 
wird nebst Gestaltungsplan, Begründung, Festsetzungen, Umweltbe-
richt, Artenschutzgutachten und geotechnische Stellungnahme im Zuge 
der öffentlichen Beteiligung in der Zeit vom
03.11.2023 bis einschließlich 05.12.2023
auf den folgenden Internetseiten veröffentlicht: Bekanntmachung:
https://www.niederzier.de/rathaus-politik/bekanntmachungen.php
Bauleitplanunterlagen: https://www.o-sp.de/niederzier/verfahren
unter der Rubrik Bauleitpläne im Verfahren.
Zusätzlich zur Veröffentlichung im Internet liegen die o.g. Unterlagen 
während der Dauer der Veröffentlichungsfrist bei der Gemeinde Nieder-
zier, Abteilung für Bauen und Planen, Rathausstraße 8, 52382 Nieder-
zier, Burggebäude, Zimmer 4, öffentlich aus und können während der 
folgenden Zeiten von jedermann eingesehen werden:
montags-freitags, jeweils von 08.00 – 12.30 Uhr
sowie dienstags von 14.00 – 16.00 Uhr und
donnerstags von 14.00 – 18.00 Uhr
Stellungnahmen können während der Dauer der Veröffentlichungsfrist 
abgegeben werden. Stellungnahmen sollen elektronisch übermittelt wer-
den (bauleitplanung@niederzier.de), können bei Bedarf aber auch auf 
anderem Wege (z.B. schriftlich per Post an Gemeindeverwaltung Nieder-
zier, Abteilung für Bauen und Planen, Rathausstraße 8, 52382 Niederzier) 
eingereicht werden. Ebenfalls kann eine Stellungnahme persönlich bei 
der Gemeinde Niederzier zur Niederschrift vorgebracht werden.
Es wird darauf hingewiesen, dass nicht fristgerecht abgegebene Stel-
lungnahmen bei der Beschlussfassung über den Flächennutzungsplan 
unberücksichtigt bleiben können, sofern die Gemeinde Niederzier deren 
Inhalt nicht kannte und nicht hätte kennen müssen und deren Inhalt 
für die Rechtmäßigkeit des Bauleitplanes nicht von Bedeutung ist. Eine 
Vereinigung im Sinne des § 4 Absatz 3 Satz 1 Nummer 2 des Umwelt-
Rechtsbehelfsgesetzes ist in einem Rechtsbehelfsverfahren nach § 7 
Abs. 2 des Umwelt-Rechtsbehelfsgesetzes gemäß § 7 Absatz 3 Satz 
1 des Umwelt-Rechtsbehelfsgesetzes mit allen Einwendungen ausge-
schlossen, die sie im Rahmen der Veröffentlichungsfrist nicht oder nicht 
rechtzeitig geltend gemacht hat, aber hätte geltend machen können.
Niederzier, den 26.10.2023
Der Bürgermeister
Gez. Rombey
Bestätigung
gem. § 2 Abs. 3 Bekanntmachungsverordnung vom 26.08.1999 (GV.
NRW. S. 516) für sonstige Bekanntmachungen.
Hiermit bestätige ich, dass die beigefügte Bekanntmachung dem Be-
schluss des Gemeinderates vom 28.09.2023 entspricht.
Gemäß § 2 Abs. 1 und 2 der Bekanntmachungsverordnung wurde geprüft, 
dass der Beschluss des Rates ordnungsgemäß zustande gekommen ist.
Gesetzlich vorgeschriebene Genehmigungen waren nicht einzuholen.
Sonstige Vorschriften, die vor der öffentlichen Bekanntmachung zu be-
achten waren, wurden eingehalten.
Niederzier, den 26.10.2023
Der Bürgermeister
Gez. Rombey
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Der Bebauungsplan A 24 bezieht sich auf folgenden Geltungsbereich, der in dem 
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Quelle: Luftbild mit Abgrenzung des räumlichen Geltungsbereichs (gelbe Linie)  

(Land NRW, 2020) 

 

 

Die Frühzeitige Beteiligung des Bebauungsplanes A 24 „Erweiterung Mühlenstraße“ wird 
hiermit gemäß § 3 Baugesetzbuch ortsüblich bekannt gemacht. 

 

Folgende Arten umweltbezogener Informationen sind bei der Gemeinde Niederzier 
verfügbar: 

Art der Information Quellen 
Tiere, Pflanzen und 
biologische Vielfalt 

Artenschutz, Hinweis auf 
biologische Vielfalt innerhalb des 
Plangebiets 

Artenschutzprüfung der 
Stufe 1, Umweltbericht,  

Fläche Flächeninanspruchnahme Umweltbericht 
Boden Bodenart, Bodenbeschaffenheit, 

Altlasten, Zusammensetzung, 
Bodenparameter, Schutzwürdigkeit, 
Versiegelung 

Begründung, 
Umweltbericht, 
Geotechnische 
Stellungnahme  

Wasser Oberirdische Gewässer, 
Bodenwasser, 
Regenwasserversickerung, 
Grundwasserstände, 
Wasserrechtliche Schutzgebiete 

Begründung. 
Umweltbericht, 
Geotechnische 
Stellungnahme 

Luft und Klima kleinklimatische Verhältnisse, 
Luftschadstoffe 

Umweltbericht 

 

Landschaftsbild Naturräumliche Haupteinheit 
„Jülicher Börde“ 

Umweltbericht 

Mensch und 
menschliche 
Gesundheit 

Schutzwürdige Nutzungen, 
Immissionsschutz   

Begründung, 
Umweltbericht, 
Schalltechnische 
Untersuchung  

Kultur- und Sachgüter Kulturlandschaftsbereich 
„Rheinische Börde“, Baudenkmäler, 
Bodendenkmäler, bedeutsame 
Stadtkerne, verbliebene 
Bürgewälder, alte Dorf-Flur-Grenzen 
und Bergwerksfelder 

Umweltbericht 

Vermeidung von 
Emissionen und 
sachgerechter Umgang 
mit Abfällen und 
Abwässern 

Planbedingte Emissionen, Abfälle, 
Entsorgung Niederschlags- und 
Schmutzwasser 

Umweltbericht 

Nutzung erneuerbarer 
Energien sowie die 
sparsame und 
effiziente Nutzung von 
Energie 

- Umweltbericht 

Darstellung von 
Landschaftsplänen 
sowie von sonstigen 
Plänen 

Hinweis auf Landschaftsplan 2 „Rur- 
und Indeaue“, Erhaltungsziele und 
der Schutzzweck der Natura 2000-
Gebiete i.S.d. BNatSchG 

Begründung, 
Umweltbericht 

Erhaltung der 
bestmöglichen 
Luftqualität 

Vorbelastung durch klimarelevante 
Luftschadstoffe 

Umweltbericht 

Wechselwirkungen 
zwischen den 
einzelnen Belangen 
des Umweltschutzes 

- Umweltbericht 

Anfälligkeit des 
Vorhabens für schwere 
Unfälle oder 
Katastrophen 

Empfindlichkeit humoser Böden 
gegen Bodendruck, heterogene 
Baugrundverhältnisse, Explosions- 
oder Brandgefahr, Erdrutsche oder 
Hochwasser, 
Erdbebengefährdung/Erdbebenzone 
3 sowie geologische 
Untergrundklasse S 

Umweltbericht,  

 
 

 
Der Entwurf des Bebauungsplanes A 24 „Erweiterung Mühlenstraße“ wird nebst 
Gestaltungsplan, Begründung, Festsetzungen, Umweltbericht, Artenschutzgutachten und 
geotechnische Stellungnahme im Zuge der öffentlichen Beteiligung in der Zeit vom 
 

03.11.2023 bis einschließlich 05.12.2023 

auf den folgenden Internetseiten veröffentlicht:  

Bekanntmachung:  
https://www.niederzier.de/rathaus-politik/bekanntmachungen.php 

Bauleitplanunterlagen: 
https://www.o-sp.de/niederzier/verfahren 

unter der Rubrik Bauleitpläne im Verfahren. 
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BEZIRKSREGIERUNG KÖLN Köln, den 19.10.2023
Dezernat 33 - Ländliche Entwicklung,  - Zeughausstr. 2 - 10
Bodenordnung 50667 Köln
FLURBEREINIGUNG HAMBACHER FELD  Tel.: 0221-147-2033
Az.:  – 33.42 – 5 15 04 – 

Ladung zur Offenlage und Anhörung über die Ergebnisse der 
Wertermittlung gemäß § 32 Flurbereinigungsgesetz (FlurbG)

I. Ladung zur Offenlage der Ergebnisse der Wertermittlung 
Im Flurbereinigungsverfahren Hambacher Feld liegen die Nachweise über 
die Ergeb-nisse der Wertermittlung für die dem Flurbereinigungsverfah-
ren unterliegenden Flurstücke vor.
Die Ergebnisse der Wertermittlung sind Grundlage für die Berechnung 
des Abfin-dungsanspruches und damit Grundlage für den Flurbereini-
gungsplan. Die Nachweise über die Ergebnisse der Wertermittlung liegen 
zur Einsichtnahme für die Beteiligten aus: 
von Montag, den 11.12.2023 bis Freitag, den 22.12.2023,
von 9:00 Uhr bis 14:00 Uhr,
im Büro der Umsiedlungsabteilung der RWE Power AG, 
Oberstraße 45, 52399 Merzenich-Morschenich (alt).

Eine vorherige Terminvereinbarung mit dem Dezernat 33.42 der Be-
zirksregierung Köln unter der Rufnummer 0221 147-3302 oder per 
E-Mail: hans.peters@bezreg-koeln.nrw.de ist zwingend erforderlich.
Zur Erteilung von Auskünften über die vorgenommene Bewertung der 
Grundstücke stehen Bedienstete der Bezirksregierung Köln zur Verfü-
gung. 
Die Karten zur Wertermittlung können auch digital eingesehen werden 
unter:  https://url.nrw/flurbereinigungsverfahren.

Beteiligte am Flurbereinigungsverfahren sind gemäß § 10 Nr. 1 Flurbe-
reinigungsge-setz (FlurbG) in der Fassung der Bekanntmachung vom 16. 
März 1976 (BGBl. I S. 546), zuletzt geändert durch Gesetz vom 19. De-
zember 2008 (BGBl. I S. 2794)  die Teilnehmer,
d. h. die Grundstückseigentümer und Erbbauberechtigten der zum Flur-
bereinigungs-gebiet gehörenden Grundstücke und die Nebenbeteiligten 
gemäß § 10 Nr. 2 FlurbG.

Zu den Nebenbeteiligten des Flurbereinigungsverfahrens zählen:
a. Gemeinden und Gemeindeverbände, in deren Bezirk Grundstücke vom 
Flurbe-reinigungsverfahren betroffen werden;
b. andere Körperschaften des öffentlichen Rechts, die Land für gemein-
schaftliche oder öffentliche Anlagen erhalten (§§ 39 und 40 FlurbG) oder 
deren Grenzen geändert werden (§ 58 Abs. 2 FlurbG);
c. Wasser- und Bodenverbände, deren Gebiet mit dem Flurbereinigungs-
gebiet räumlich zusammenhängt und dieses beeinflusst oder von ihm 
beeinflusst wird;
d. Inhaber von Rechten an den zum Flurbereinigungsgebiet gehörenden 
Grund-stücken oder von Rechten an solchen Rechten oder von persön-
lichen Rechten, die zum Besitz oder zur Nutzung solcher Grundstücke 
berechtigen oder die Benutzung solcher Grundstücke beschränken;
e. Empfänger neuer Grundstücke nach den §§ 54 und 55 FlurbG bis zum 
Eintritt des neuen Rechtszustandes (§ 61 Abs. 2 FlurbG);
f. Eigentümer von nicht zum Flurbereinigungsgebiet gehörenden Grund-
stücken, denen ein Beitrag zu den Unterhaltungs- oder Ausführungskos-
ten auferlegt wird (§ 42 Abs. 3 und § 106 FlurbG) oder die zur Errichtung 
fester Grenzzeichen an die Grenze des Flurbereinigungsgebietes mitzu-
wirken haben (§ 56 FlurbG). 

Die Teilnehmer nach § 10 Nr. 1 FlurbG des Flurbereinigungsverfahrens, 
erhalten u. a. den vorläufigen Flurstücksnachweis -Alter Bestand-. In 
diesem ist der Grundbesitz aufgeführt, den sie in das Flurbereinigungs-
verfahren einbringen. Hier sind die Ergebnisse der Wertermittlung nach 
Wertklassen und Wertverhältniszahl als Kennzahlen für Grundstücksqua-
lität und Bodengüte nachgewiesen. Der vorläufige Flurstücksnach-weis 
-Alter Bestand- wird Bestandteil des Flurbereinigungsplanes.

II. Ladung zum Anhörungstermin über die Ergebnisse der Wert-
ermittlung
Der Anhörungstermin dient der Erläuterung der Wertermittlungsergebnis-
se. In diesem Termin können Einwendungen gegen die Ergebnisse der 
Wertermittlung vorgebracht werden. Es wird darauf hingewiesen, dass in 
diesem Termin nur allgemeine Erläuterungen zu der im o.g. Flurbereini-
gungsverfahren durchgeführten Bewertung und keine Auskünfte über die 
Bewertung der einzelnen Grundstücke gegeben werden (hierfür ist die 
unter I. aufgeführte Offenlage vorgesehen). 

Der Anhörungstermin findet statt:

am Montag, den 08.01.2024 um 10:00 Uhr
im Büro der Umsiedlungsabteilung der RWE Power AG, 
Oberstraße 45, 52399 Merzenich-Morschenich (alt).

Sollten Beteiligte ihre Einwendungen nicht im Anhörungstermin vorbringen 
wollen, so können sie diese bis spätestens 14 Tage nach dem o.g. Anhö-
rungstermin schriftlich der Bezirksregierung Köln, Dezernat 33.42, 50606 
Köln, unter Angabe des o. g. Aktenzeichens und ihrer ONr. mitteilen.

Allgemeine Erläuterungen zu dem im Flurbereinigungsverfahren durch-
geführten Bewertungsverfahren können die Teilnehmer dem Begleit-
schreiben entnehmen, das sie per Post erhalten.
Beteiligte, die mit den Ergebnissen der Wertermittlung einverstan-
den sind, brauchen diesen Anhörungstermin nicht wahrzunehmen. 
Die den Teilnehmern übersandten Auszüge und Nachweise sind zu den 
vorgenannten Terminen mitzubringen.

Allgemeine Hinweise
1. Vertretung durch eine bevollmächtigte Person
Aus verwaltungsvereinfachenden Gründen und um die Anzahl der An-
sprechpartner zu verringern, werden alle Miteigentümer an gemein-
schaftlichem Grundbesitz (auch die von der Flurbereinigungsbehörde 
ermittelten Erben) aufgefordert, eine gemeinsame bevollmächtigte 
Person zu bestellen, soweit dies noch nicht geschehen ist. Hierzu ist 
eine schriftliche Vollmacht mit beglaubigter Unterschrift vorzulegen. Die 
Beglaubigung kann von jeder dienstsiegelführenden Stelle vorgenommen 
werden (z. B. Stadt- oder Gemeindeverwaltung). Die Beglaubigung ist ge-
mäß § 108 FlurbG ge-bührenfrei (außer bei Notaren).
Vollmachtsvordrucke können die Beteiligten bei der Bezirksregierung 
Köln, -Dezernat 33-  50606 Köln, anfordern oder auf der Internetseite 
der Bezirksregierung Köln https://www.bezreg-koeln.nrw.de/flurbereini-
gungsverfahren.abrufen.
Die Bevollmächtigung schließt eine Teilnahme der einzelnen Miteigen-
tümer an Terminen im Flurbereinigungsverfahren nicht aus.
Sollten Beteiligte an der Wahrnehmung der Termine zu den Ziffern I. und 
II. verhindert sein, können sie sich an diesen Tagen durch eine bevoll-
mächtigte Person vertreten lassen. Zur notwendigen Beglaubigung und 
Bereitstellung des notwendigen Vordrucks siehe oben. 

2. Kostenerstattung
Es wird ausdrücklich darauf hingewiesen, dass keine Kosten erstattet 
werden können, die den Beteiligten durch die Wahrnehmung der Termine 
entstehen.

Im Auftrag
gez. (LS) Meul
 Regierungsvermessungsdirektor 
Der Inhalt der o.a. Bekanntmachung wird ebenfalls auf der Internet-Seite 
der Bezirks-regierung Köln veröffentlicht unter:
https://url.nrw/flurbereinigungsverfahren
Allgemeine Hinweise zum Datenschutz für den Geschäftsbereich der 
Bezirksregie-rung Köln sowie Informationen zur Verarbeitung personen-
bezogener Daten im Flurbereinigungsverfahren sind zu finden unter:
https://www.bezreg-koeln.nrw.de/flurbereinigungsverfahren.
Auf Wunsch werden diese Informationen gerne auch barrierefrei zur Ver-
fügung gestellt.

Bekanntmachung

Mitteilungen der Verwaltung

Stellenangebote

Die Gemeinde Niederzier sucht zum nächstmöglichen Zeitpunkt:
• mehrere pädagogische Fachkräfte (m/w/d) in Voll- und Teilzeit für 
 die gemeindlichen Kindertageseinrichtungen und Familienzentren
• mehrere Gemeindearbeiter/innen (m/w/d) für den Bereich des ge- 
 meindlichen Bauhofs
Nähere Informationen erhalten Sie unter: https://www.niederzier.de/
stellenangebote

Volkstrauertag 2023 am Sonntag,  
dem 19. November 2023

Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger, 
der Volkstrauertag ist einer unserer stillen Feiertage, ein Tag des Innehaltens, 
der Einkehr: Wir gedenken der Opfer der Kriege und der Gewaltherrschaft.
In einem Geleitwort führt der Präsident des Volksbundes Deutsche 
Kriegsgräberfürsorge e.V. zum Volkstrauertag 2023 das Folgende aus: 
„Als die Waffen im Mai 1945 in Deutschland und Europa schwiegen, war 
die Hoffnung groß, dass dies ein langes Schweigen werden würde. Und 
tatsächlich: Zu einem Krieg in Deutschland ist es seitdem nicht mehr 
gekommen. Das liegt auch daran, dass die Deutschen die Verbrechen 
ihrer Geschichte anerkannt haben und ihre europäischen Nachbarn dazu 
bereit waren, Schritte der Verständigung und der Versöhnung zu gehen. 
Der wichtigste Schritt nur wenige Jahre nach Kriegsende war die Inte-
gration des ehemaligen Kriegsgegners Deutschland in die Europäische 
Gemeinschaft, das bis heute erfolgreichste Friedensprojekt in Europa. 
Kern dieses Friedensprojektes ist die deutsch-französische Versöhnung, 
deren Grundbaustein, der Élysée-Vertrag zwischen der Bundesrepublik 
Deutschland und Frankreich, in diesem Jahr 60 Jahre alt geworden 
ist. Er ist damit älter als jede Friedensperiode zwischen den Angehöri-
gen dieser beiden Nationen in den letzten Jahrhunderten. Ein wichtiges 
Element der Verständigung zwischen den früheren Erbfeinden war die 
Gründung des Deutsch-Französischen Jugendwerks. Unter dem Motto 
„Versöhnung über den Gräbern“ bringt der Volksbund bereits seit 1953 
jungen Menschen zur gemeinschaftlichen Gräberpflege und zum Aus-
tausch in Europa zusammen.

Wir suchen ab sofort

SACHBEARBEITER 
ENTGELTABRECHNER
[20 Wochenstunden] (m/w/d)

LKW-FAHRER 
MIT LADETÄTIGKEITEN (m/w/d)

AUSZUBILDENDEN 
KAUFMANN/ FRAU FÜR BÜROMANAGEMENT

Wir suchen Dich als

BEI UNS IST ALLES NACHHALTIG. SOGAR DEIN NÄCHSTER JOB ...

www.regioentsorgung.de

WERKSTATTMITARBEITER*IN (m/w/d)
ZUR DIAGNOSE, FEHLERBEHEBUNG SOWIE REPARATUR UND 
WARTUNG UNSERER LKW UND AUFBAUTEN.

Hast Du eine passende Ausbildung, z.B. als Schlosser*in oder Mechatroniker*in?
Dann bieten wir Dir einen modernen und sicheren Arbeitsplatz mit geregelten 
Arbeitszeiten und fairer Vergütung.

Weitere Informationen unter: regioentsorgung.de/karriere/offene-stellen/

Nachruf

Am 28. Oktober 2023 verstarb

Frau Margarete Cremer

aus Niederzier.

Die Verstorbene war vom 01.01.1972 bis zum  
31.05.1997 Beschäftigte der Gemeinde.

In diesen 25 Jahren war Frau Cremer eine pflichtbewusste 
und zuverlässige Mitarbeiterin sowie geschätzte  

Kollegin der Gemeinde Niederzier.
Die Gemeinde Niederzier wird ihr ein ehrendes  

Andenken bewahren.

Frank Rombey
Bürgermeister

Marius Merx
stellv. Vorsitzender des 

Personalrates

Nachruf

Am 21.10.2023 ist

Herr Willi Mainz
verstorben.

Herr Mainz war vom 01.01.1972 bis zum 31.08.1985 
bei der Gemeinde Niederzier als Leiter des  

Ordnungsamtes tätig.

Er war lange Jahre Vorsitzender des Personalrates  
der Gemeinde Niederzier.

Mit Herrn Mainz haben wir einen geschätzten Kollegen 
und Mitarbeiter verloren. Bis zuletzt bestanden  

kollegiale Verbindungen.

Die Gemeinde Niederzier ist Herrn Mainz 
zu Dank verpflichtet. 

Sie wird ihm ein ehrendes Andenken bewahren.

Frank Rombey
Bürgermeister

Marius Merx
stellv. Vorsitzender des 

Personalrates
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Nr. 8
Heute gehören internationale Austauschprogramme, die binationalen Ju-
gendwerke und internationale Reisen ohne Visa zu den Selbstverständ-
lichkeiten in Europa. Der Begriff „Erbfeindschaft“ wirkt wie ein kurioser 
Eintrag in einem Geschichtslexikon. Wenn wir uns fragen, was ein guter 
Frieden ist, können wir mit Blick auf die lange Epoche des Friedens und 
des offenen Austausches in unserem Land sagen: Ein guter Frieden ist 
ein solcher, der lange hält. Doch es braucht mehr als die Abwesenheit von 
Krieg, um in Frieden zu leben. Die Durchsetzung von Rechtsstaatlichkeit 
ist eine elementare Voraussetzung für ein friedliches Miteinander. 
Mit Trauer aber auch Empörung, blicken wir auf den Krieg in der Ukraine. 
Dort führt der russische Angriff, der nun schon eineinhalb Jahre andau-
ert, zu entsetzlichem Leid. Millionen Ukrainerinnen und Ukrainer mussten 
bisher schon ihre Wohnorte verlassen, viele sogar aus ihrem Heimatland 
fliehen. Die Daheimgebliebenen müssen täglich um ihr Leben und den 
Verbleib ihrer Liebsten fürchten – aufgrund von Angriffen aus der Luft, 
direkten Kampfhandlungen am Boden und des Terrors der russischen Be-
satzer. In den russisch besetzten Gebieten der Süd- und Ostukraine blei-
ben ihnen grundlegende Menschenrechte verwehrt. Unvorstellbar scheint, 
dass es in naher Zukunft wieder ein friedliches und vertrauensvolles Mit-
einander zwischen Ukrainern und Russen geben kann. Unvorstellbar auch 
deshalb, weil die russische Regierung hierfür zuerst erkennen müsste, 
dass ihr Angriff einen eklatanten Bruch des Völkerrechts darstellt. 
Als europäische Zivilgesellschaft ist es unsere Aufgabe, weiterhin die So-
lidarität mit der Ukraine zu leben. Am Volkstrauertag, an dem wir aller 
Opfer von Gewalt und Kriegen auf der gesamten Welt gedenken, heißt das 
auch, die Ukrainerinnen und Ukrainer in ihrer Trauer nicht allein zu lassen, 
sondern an ihrer Seite zu stehen.
Auf der individuellen Ebene ist Leid nie relativ, sondern immer absolut. 
Wir trauern daher gleichermaßen um jeden und jede Einzelne. Damit ver-
deutlichen wir auch, dass der gewaltsame Tod eines Menschen immer 
etwas Endgültiges hat und niemals reversibel ist. Gleichwohl hat er eine 
Bedeutung für die Nachwelt.
Für uns Deutsche bedeutet es, dass unsere Totengedenken mit Bezug zu 
den Weltkriegen eine Mahnung ist. Die Toten – der vergangenen wie der 
aktuellen Kriege – zeigen uns, wie fragil der europäische Frieden ist und 
wie wichtig es ist, sich aktiv gemeinsam für den Frieden zu engagieren, 
Vorurteile abzubauen und freiheitliche und menschenwürdige Lebensbe-
dingungen dort zu erkämpfen, wo es sie nicht gibt, und sie dort zu ver-
teidigen, wo sie angegriffen werden.“
Zum diesjährigen Volkstrauertag findet in der Ortschaft Huchem-Stamm-
eln eine zentrale Gedenkfeier statt. Diese beginnt gegen 11.45 Uhr nach 
dem Gottesdienst, der um 11.00 Uhr beginnt, am Ehrenmal. 
Mitwirkende:
- Musikschule Niederzier
- Löschzug der freiwilligen Feuerwehr 
- Ansprache durch den Ortsvorsteher Pascal Viehöver
Zur Teilnahme an dieser Gedenkfeier lade ich neben den Mitgliedern des 
Gemeinderates, den sachkundigen Bürgerinnen und Bürgern, den Mit-
gliedern der Ortsgruppen des VdK und deren Familienangehörigen sowie 
den Ortsvereinen alle Bürgerinnen und Bürger - vor allen Dingen auch die 
Jugend - recht herzlich ein.

Frank Rombey
Bürgermeister 

Das Symphonische Orchester der Musikschule der Gemeinde Nie-
derzier führt am 6. Januar 2024 das 24. Neujahrskonzert auf. Das 
Niederzierer Neujahrskonzert ist weit über die Grenzen der Gemeinde 
hinausgewachsen und steht als Garant für stilvolle und musikalisch 
anspruchsvolle Unterhaltung. Unter der Leitung von Eva-Maria Gaul 
wird ein abwechslungsreiches und stimmungsvolles Repertoire von 
einem rund 50 Musiker/innen starken Orchester präsentiert. 
Die Aula der Gesamtschule Niederzier/Merzenich (Am Weiherhof 22) 
wird Jahr für Jahr in Rekordzeit ausverkauft und Karten sind heiß be-
gehrt. Es wird keine Abendkasse geben! 
Die Platzkarten (Erwachsene 14 Euro, Kinder / Jugendliche: 7 Euro) 
können ab Mittwoch, den 13. Dezember 2023 im Kulturamt der Ge-
meindeverwaltung ab 8:00 Uhr erworben werden.

Schiedspersonen für den Bezirk Niederzier ernannt

Nachdem zuletzt der Rat der Gemeinde einstimmig den amtierenden 
Schiedsmann Hans Gregor Abels für weitere 5 Jahre wiedergewählt 
und zu seinem Stellvertreter Torsten Heidel gewählt hatte, erfolgte jetzt 
im Rathaus in Niederzier die förmliche Vereidigung der Schiedsperso-
nen durch den Direktor des Amtsgerichts Jülich, Norbert Hillmann.
Zu diesem Anlass kamen die beiden in das Amt Gewählten, Richter 
und Amtsgerichtsdirektor Hillmann sowie Bürgermeister Frank Rombey 
zusammen.
Neu war diese Amtseinführung und Vereidigung für Torsten Heidel, der 
zum ersten Mal ein Amt als Schiedsperson wahrnimmt. Torsten Heidel 
ist als Energieelektroniker tätig, verheiratet, lebt in Ellen und ist ein Ver-
einsmensch.
Hans Gregor Abels, der bereits auf eine 10-jährige ehrenamtliche Tätig-
keit als Schiedsperson zurückblicken kann, nimmt diese Aufgabe künf-
tig wieder als erste Schiedsperson wahr. Hans Gregor Abels war vor 
seiner Pensionierung als Kriminalhauptkommissar bei der Polizei Düren 
tätig, ist verheiratet und wohnt in Huchem-Stammeln. In seiner Freizeit 
engagiert sich Abels sehr im Niederzierer Vereinsleben. 
Seitens der Gemeinde Niederzier wird Gregor Abels und Torsten Heidel 
ein besonderer Dank für die Übernahme dieses verantwortungsvollen 
und mitunter zeitintensiven Ehrenamtes ausgesprochen.

v.l.n.r.: Bürgermeister Frank Rombey, Schiedsperson Hans Gregor 
Abels, stellv. Schiedsperson Torsten Heidel, Amtsgerichtsdirektor Nor-
bert Hillmann

Rund 300 Seniorinnen und Senioren waren der Einladung zum diesjähri-
gen Seniorennachmittag gefolgt und erfreuten sich am tollen Programm 
bei Kaffee und Kuchen. Die Musikschule unter der Leitung von Eva Maria 
Gaul, die Band Mi Hätz und Torben Klein sorgten für beste Unterhaltung. 
Bürgermeister Frank Rombey bedankte sich bei Allen, die zum Gelingen 
dieser tollen Veranstaltung beigetragen haben.
 

Prächtige Stimmung beim Seniorennachmittag 
der Gemeinde in der Aula der Gesamtschule

Mo.-Fr.: 8:30 - 18:00 Uhr · Samstag geschlossen - Termine nach Vereinbarung. 

24. Neujahrskonzert
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Noch Unbekannte haben die Scheiben der Leichenhalle an der Kirche 
in Oberzier beschädigt. Dies ist im Jahr 2023 die dritte Meldung eines 
solchen Schadens durch Vandalismus. 

Auch auf dem Friedhof in Huchem-Stammeln kam es zu einem Fall 
von Vandalismus. Hier hat sich ein noch unbekannter „Künstler“ an 
den Wänden der Toiletten mit einem Permanentmarker auf einer 
Trennwand verewigt. Der Künstler hat dies auch unterzeichnet.

Die Friedhofsverwaltung bittet dringlich um Hinweise, um die Verant-
wortlichen zu finden. 
Zeugen, Anwohner und Personen, die die Täter kennen könnten, wer-
den um Mithilfe gebeten.
Für Hinweise können Sie sich direkt an die Friedhofsverwaltung tele-
fonisch unter 02428 84-404 wenden. 
Die Friedhofsverwaltung bedankt sich für Ihre Mithilfe.

Altern ist meist mit einem Nachlassen der Aktivität und Leistungsfähigkeit 
verbunden. Pflegebedürftigkeit bedeutet für Betroffene und ihre Angehö-
rigen große physische, psychische und finanzielle Belastungen. Häufig 
tritt die Pflegebedürftigkeit unerwartet ein. Schnell entstehen viele Fra-
gen, viele Dinge müssen organisiert und erledigt werden.
Personen, die sich auf eine Situation der eigenen Pflegebedürftigkeit vor-
bereiten oder bei denen diese bereits eingetreten ist sowie deren An-
gehörige, erhalten trägerunabhängige Beratung über Ansprüche und 
Unterstützungsmöglichkeiten entsprechend ihrer individuellen Bedarfe. 
¬Die Sprechstunde findet im geschützten Raum statt und erfolgt durch 
kompetentes, erfahrenes Personal des Kreises Düren. 
Der nächste Termin findet am Mittwoch, 13.12.2023 in der Zeit 
von 08.30 Uhr – 11.15 Uhr statt.
Die Beratung ist kostenlos. Für Terminvereinbarungen und nähere Infor-
mationen steht Ihnen Frau Lade unter Tel. 02428 / 84-309 gerne zur Ver-
fügung. In Anlehnung an den Flyer der Pflegeberatung im Kreis Düren, 
wurde für unsere Kommune ein individueller erstellt. Dieser Flyer liegt im 
Rathaus der Gemeinde Niederzier oder auf unserer Webseite für Sie bereit.

Die Friedhofsverwaltung weist daraufhin, dass in den Wintermonaten die 
Wasserversorgung auf den gemeindlichen Friedhöfen abgestellt wird, 
um Frostschäden zu vermeiden. Das Ganze wird Mitte bzw. Ende No-
vember stattfinden. Dabei wird sich auf die aktuelle Wetterlage berufen. 
Ebenfalls ist die Wasserversorgung auf den öffentlichen Toiletten davon 
betroffen, weshalb die Nutzung über die Wintermonate nicht möglich ist.
Die Wasserversorgung wird im Frühjahr 2024 rechtzeitig wieder sicher-
gestellt, um die Grabstätten für das Osterfest herrichten zu können. 

Unsere Leistungen z. B.:
- Behandlungspflege
- häusliche Grundpflege
- Beratung rund um das 

Thema Pflege
- Hilfe bei der Antrags-

stellung u. v. m.

Ambulante Pflege Niederzier GmbH

Familienunternehmen

Am schönsten Ort - Zuhause

Am Roten Berg 17
52382 Niederzier

0022442288//88002277442200
www.helios-gmbh.com

Ihre Pflege in und um Niederzier

Abstellen der Wasserversorgung auf den ge-
meindlichen Friedhöfen

Die Friedhofsverwaltung hat seit einigen Wochen Angehörige be-
nachrichtigt, dass die Grabstätten verschiedener Verstorbenen sich 
in einen ungepflegten Zustand befinden. Leider befinden einige Grab-
stätten immer noch in einem ungepflegten Zustand, weil die Ange-
hörigen nicht reagieren oder keine lebenden Verwandten ermittelt 
werden können. 

Gemäß §31 Abs. 2 der Friedhofssatzung, werden hiermit die Grab-
stätten öffentlich bekannt gemacht und die Angehörigen dieser Grab-
stätten ein letztes Mal aufgefordert die Grabpflege zeitnah durchzu-
führen. 

Sollten sich diese Grabstätten nach drei Monaten weiterhin in einen 
ungepflegten Zustand befinden, so ist die Friedhofsverwaltung an-
gehalten, weitere Schritte einzuleiten.

Ungepflegte Grabstätten

Folgende Grabstätten befinden sich in einem ungepflegten Zustand:

Friedhof Niederzier Hambacher Straße 

Grabnummer Name Verstorbenen
R0071  Schollas
W0044-W0045 Sophie und Hans Bebber

Friedhof Niederzier Kirche

Grabnummer Name Verstorbenen
W0242  Peter Josef Engels
W0276-W0277 Maria und Heinrich Milz
W0409-W0410 Ursula und Gerhard Schmitz

Friedhof Hambach

Grabnummer Name Verstorbenen
W0053-W0054 Anton Preuß
W0053-W0055 Hildegard und Franz Josef Winters
W0065-W0066 Anna und Wilhelm Dahmen
W0155  Josef Moes
W0160-W0161 Agnes und Peter Moes

Friedhof Huchem-Stammeln

Grabnummer Name Verstorbenen
UR0019  Imgard Sapjatzer
UR0022  Elisabeth Rennich
W0483-W0484 Otto und Elsa Nagel
W0720-W0721  Familie Stolz

Vandalismus auf gemeindlichen Friedhöfen Pflegeberatung vor Ort in Niederzier

Glückwünsche

Die Eheleute Lothar und Petra Schmitz, In den Domänen 1 in Hambach, 
feiern am 07. Dezember 2023 ihre Goldhochzeit.
Die Gemeinde Niederzier gratuliert den Jubilaren ganz herzlich!

Wir gratulieren zum Geburtstag

23.11.2023
Herrn Peter Kaiser, Köttenicher Str. 61, Huchem-Stammeln,
90 Jahre

25.11.2023
Frau Christel Sucker, Reitweg 39 Ellen,
83 Jahre

26.11.2023
Frau Anna Schallenberg, Am Weiherhof 23, Oberzier,
86 Jahre

27.11.2023
Frau Franziska Vonberg, Mittelstr. 22, Huchem-Stammeln,
96 Jahre

29.11.2023
Herrn Wolfgang Sucker, Reitweg 39, Ellen,
84 Jahre

01.12.2023 
Frau Hildegard Dürre, Am Weiherhof 23, Oberzier,
101 Jahre

05.12.2023
Frau Meta Wist, Eilener Weg 8, Krauthausen
87 Jahre

15.12.2023
Frau Elisabeth Radermacher, Landauerweg 13, Niederzier
82 Jahre
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Was ist los in der Gemeinde Niederzier? Tipps und Termine 17. November 2023 bis 15. Dezember 2023 Nr. 12
18.11.2023   Sessionseröffnung, KG Fidelio Niederzier 1923 e.V.
19.11.2023   Kindersachenflohmarkt, KG Böschremmele Hambach 1997 e.V.
25.11.2023   Herbstmarkt, Wohnanlage Sophienhof
02.12.2023 - 03.12.2023  11. Weihnachtsmarkt der Gemeinde Jugendfeuerwehr Niederzier
02.12.2023   Selbsthilfegruppe für pflegende Angehörige „Café Auszeit“, AWO Niederzier
05.12.2023   „Offenes Singen“, AWO Niederzier
08.12.2023   Schockturnier, SV Viktoria Ellen 1925 e.V.
09.12.2023 - 10.12.2023  Weihnachtsmarkt im Haus Horn, K.G.-Frohsinn 1971 Oberzier e.V.
09.12.2023    Glühweinfest, KG Böschremmele Hambach 1997 e.V.
14.12.2023   Seniorenfrühstück im DGH Ellen, Dorf-Forum Ellen e.V.
15.12.2023   Adventskaffee, SiN e.V.

Für weitere Details (z.B. Veranstaltungsort, Uhrzeit etc.) sowie aktuelle Veranstaltungshinweise besuchen Sie bitte auch unsere Website 
https://www.niederzier.de/veranstaltungen oder unsere Facebookseite.

An beiden Tagen weihnachtliches Programm.
am 03.12.23 ab 11:00 Uhr bis 18:00 Uhr
am 02.12.23 ab 15:00 Uhr bis 22:00 Uhr

auf dem Rathausinnenhof
Niederzier

der Gemeinde Jugendfeuerwehr
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Bitte denken Sie an die rechtzeitige Ablesung Ihres Zwischen-
zählers für die Gartenbewässerung bis spätestens 15.01.2024!

Den erforderlichen Vordruck finden Sie auf der Webseite der Gemeinde 
Niederzier unter www.niederzier.de/zaehlerstand-gartenbewaesserung 
oder in Papierform bei unserer Zentrale im Verwaltungsneubau!
Für die elektronische Abgabe senden Sie den ausgefüllten Vordruck bitte 
per E-Mail an: zwischenzaehler@niederzier.de

Am 18.10.2023 fand ein „Dankeschön-Abend“ für im Jahr 2023 ehren-
amtlich engagierte Menschen aus dem Gemeindegebiet statt. Zu dieser 
Veranstaltung hatten die Abteilungsleiterin für Soziales, Demografie, Fa-
milie und Integration Eva Bozkir, die Abteilungsleiterin für Bildung, Kultur 
und Sport Manuela Viehöver und Bürgermeister Frank Rombey ins Bür-
gerhaus in Niederzier eingeladen.
Der Bürgermeister begrüßte explizit neben den Unterstützerinnen und 
Unterstützern in der Flüchtlingshilfe auch viele Helferinnen und Helfer, 
die in diesem Jahr beim gemeindlichen Ferienprogramm aktiv mitge-
wirkt hatten.
Den zahlreichen Gästen wurde aus dem Repertoire des „DAS DA Thea-
ters“ aus Aachen das Stück “Der Boss” präsentiert, gespielt von Tobi-
as Steffen, musikalisch begleitet von Christoph Eisenburger. Das Stück 
beleuchtete auf höchst amüsante Art und Weise das deutsch-türkische 
Verhältnis. Es war ein besonderer Abend und das Musical stellte einen 
exzellenten Mix aus Parodien, Popkultur und Comedy dar.
„Liebe ehrenamtlich Engagierte! Mit Ihrem Handeln tragen Sie entschei-

Ablesung des Zwischenzählers für die Garten-
bewässerung

Dankeschön-Abend für im Jahr 2023 ehren-
amtlich tätige Menschen aus der Gemeinde 
Niederzier explizit im Bereich Flüchtlingshilfe 
und Ferienprogramm

dend dazu bei, dass das Zusammenleben hier vor Ort gut funktioniert 
und dass unsere Gemeinde attraktiv sowie liebens- und lebenswert ist! 
Deshalb danke ich Ihnen und Euch auch auf diesem Wege nochmals 
von ganzem Herzen!“, so Bürgermeister Rombey im Rahmen des Dan-
keschön-Abends.

Die Gemeinde Niederzier geht in Richtung Klimaschutz voran
Innerhalb der nächsten zwei Jahre wird auf kommunaler Ebene ein in-
tegriertes Klimaschutzkonzept entwickelt. Hierzu konnte eine neue Per-
sonalstelle „Klimaschutzmanagement“ geschaffen werden.  Die neue 
Klimaschutzmanagerin, Frau Krings, hat ihre Tätigkeit zum 1. Oktober 
2023 in der Stabsstelle für Zukunft und Innovation aufgenommen.

Mit dem noch zu entwickelnden Klimaschutzkonzept geht die Gemeinde 
Niederzier den nächsten Schritt in Richtung Klimaschutz. Die Gesamt-
maßnahme ist zunächst auf 24 Monate ausgelegt und wird zu 100% 
gefördert. Im Rahmen der Kommunalrichtlinie Nationale Klimaschutz-
initiative (NKI) des Bundesministeriums für Wirtschaft und Klimaschutz 
(BMWK) beinhaltet die Förderung neben der detaillierten Analyse der 

Klimaschutz in der Gemeinde Niederzier

Ist-Situation, die Identifikation von Reduktionspotenzialen auch die Ent-
wicklung von technisch, wirtschaftlich und rechtlich umsetzbaren Maß-
nahmen. Ziel des Projekts ist es, Klimaschutz als Querschnittsaufgabe in 
der Gemeinde Niederzier zu etablieren und damit einen aktiven Beitrag 
zur Erreichung klimapolitischer Anstrengungen zu leisten.
Unterstützt wird die Klimaschutzmanagerin von Bürgermeister Frank 
Rombey und der Stabsstelle für Zukunft und Innovation. 
Die Bürgerinnen und Bürger der Gemeinde Niederzier sind herzlich ein-
geladen, den Entwicklungsprozess mit Ideen und Anregungen zu unter-
stützen. Erste Informationen rund um das Klimaschutzkonzept finden Sie 
in Kürze auf der Homepage der Gemeinde, www.niederzier.de.
Förderkennzeichen: 67K23038
Der Förderzeitraum läuft vom 01.10.2023 bis zum 30.09.2025 und 
trägt den Titel:
KSI: Erstellung eines Integrierten Klimaschutzkonzeptes durch 

ein Klimaschutzmanagement für die Gemeinde Niederzier
Nationale Klimaschutzinitiative 
Mit der Nationalen Klimaschutzinitiative initiiert und fördert die Bundes-
regierung seit 2008 zahlreiche Projekte, die einen Beitrag zur Senkung 
der Treibhausgasemissionen leisten. Ihre Programme und Projekte de-
cken ein breites Spektrum an Klimaschutzaktivitäten ab: Von der Ent-
wicklung langfristiger Strategien bis hin zu konkreten Hilfestellungen und 
investiven Fördermaßnahmen. Diese Vielfalt ist Garant für gute Ideen. 
Die Nationale Klimaschutzinitiative trägt zu einer Verankerung des Klima-
schutzes vor Ort bei. Von ihr profitieren Verbraucherinnen und Verbrau-
cher ebenso wie Unternehmen, Kommunen und Bildungseinrichtungen.

Mehr Infos unter:
• https://www.klimaschutz.de/ 
• https://www.klimaschutz.de/kommunalrichtlinie
• https://www.z-u-g.org/aufgaben/nationale-klimaschutzinitiative-nki/
• https://www.niederzier.de/klimaschutz

Am 24.10.2023 haben das Dürener Bündnis gegen Rechtsextremis-
mus, Rassismus und Gewalt, „NRWeltoffen“, die Dürener Initiative 
„Fussballvereine gegen Rechts“ sowie die Leiterin der Abteilung für 
Soziales Eva Bozkir gemeinsam mit Bürgermeister Frank Rombey eine 
neue Bank für die Gemeinde Niederzier mit dem Schriftzug „Kein Platz 
für Ausgrenzung“ aufgestellt. 
Das Besondere an dieser Bank ist, dass die rechte Sitzfläche fehlt. Auf 
der Rückenlehne ist die Aufschrift „Kein Platz für Ausgrenzung“ zu lesen. 
Hunderte Bänke wurden bereits produziert und kreisweit aufgestellt.
Die Sitzbänke werden in der Schreinerei der DeinWerk gGmbH (in Trä-
gerschaft der Lebenshilfe Heinsberg) hergestellt. Die Lebenshilfe Heins-
berg als Verein für Menschen mit Behinderung steht für eine offene und 
vielfältige Gesellschaft als Fundament gleichberechtigten Zusammen-
lebens und engagiert sich für Teilhabe und Inklusion. Sie hat im Rahmen 
des Förderprojektes „Kultur ohne Barrieren“ die Aktion „Kein Platz für 
Ausgrenzung“ gestartet.
Informationen zum Projekt finden Sie hier:
https://www.lebenshilfe-heinsberg.de/bank-gegen-ausgrenzung/

Foto (v.l.): Christa und Karl Panitz (Dürener Bündnis gegen Rechtsext-
remismus, Rassismus und Gewalt), Abteilungsleiterin Eva Bozkir, Bür-
germeister Frank Rombey, Laura Franke (NRWeltoffen) und Jo Ecker 
(Dürener Initiative „Fußballvereine gegen RECHTS“)

Klares Zeichen gegen jegliche Form der  
Ausgrenzung
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Mängelmelder für die Gemeinde Niederzier

Schäden, Vermüllung und mehr – schnell und einfach melden
Mit dem Mängelmelder schafft die Gemeinde Niederzier eine weitere 
Möglichkeit der Bürgerbeteiligung. Teilen Sie uns festgestellte Mängel 
im Gemeindegebiet einfach und unkompliziert online mit, damit wir uns 
schnellstmöglich darum kümmern oder Ihr Anliegen entsprechend an 
die zuständigen Stellen weiterleiten können.
Sie erreichen den digitalen Mängelmelder auf der Internetseite der Ge-
meinde Niederzier unter: www.niederzier.de/mangelmelden
Wichtig! Bitte melden Sie keine Notfälle über den Mängelmelder!
Es handelt sich um einen Notfall, wenn unmittelbar Gefahr für Leben 
und Gesundheit besteht. Wenden Sie sich hierzu bitte direkt an die ent-
sprechenden Stellen (siehe z.B. Notruftafel). Berücksichtigen Sie bitte 
außerdem, dass keine Anzeigen (z.B. Ruhestörung) über den Mängel-
melder aufgenommen werden können.
Geben Sie im Idealfall folgende Informationen in den Mängelmelder ein:
• Datumsangabe
• Art des Mangels
• Beschreibung (bitte möglichst kurz und präzise)
• Standort (möglichst kurz und präzise)
• Foto(s) des Schadens / Mangels hochladen (das „Was/Wie/ ggf. 
Wo“ sollte möglichst abgebildet sein)
• Optional: Kontaktdaten - Name und E-Mail-Adresse – so können 
wir Sie auf Wunsch informieren, sobald Ihre Meldung bearbeitet wurde 
oder während der Bearbeitung noch Rückfragen entstehen sollten.
Schon wird Ihre Meldung übermittelt und nach einer kurzen Prüfung 
dann von der zuständigen Abteilung bearbeitet. Die Eingaben im Män-
gelmelder werden montags bis donnerstags, in den Zeiten von 8:00 
Uhr bis 12:00 Uhr, fortlaufend überwacht, um eine möglichst schnelle 
Bearbeitung zu gewährleisten.
Für Ihren Hinweis benötigen Sie keine Anmeldung.
 

TN

 Thomas Neugebauer
KFZ-Meisterbetrieb

KfZ-Meister-Fachbetrieb
Thomas Neugebauer
Josefweg 2 · 52459 Inden-Schophoven
Telefon 0 24 65 / 25 55 
Fax 0 24 65 / 33 93 
E-Mail: neugebauer.kfz@t-online.de
Internet: www.neugebauer-kfz.de

Reparatur aller Fahrzeuge
TÜV + AU im Haus
Kosterloser Leihwagen
Inspektionen mit Mobilitätsgarantie

Am 19.10.2023 hat Bürgermeister Frank Rombey die neue Freizeitflä-
che in Hambach offiziell übergeben. Trotz inflationären Zeiten mit Lie-
ferschwierigkeiten, einer überhitzten Baubranche sowie explodierenden 
Kostensteigerungen ist es uns gemeinsam gelungen, dieses tolle LEA-
DER-Projekt fristgerecht und im Rahmen der Fördersumme abzuschlie-
ßen. Insgesamt wurden 170.000 € (bei einer Förderung von 110.000 
€) investiert und eine attraktive Freizeitfläche samt Skate- und Street-
ballanlage, einer Tischtennisplatte, Minibolzplatztoren, Sitzmobiliar sowie 
eine sehr gelungene Aufarbeitung und Öffnung der alten Grillhütte wurde 
dadurch geschaffen.

Neben den vielen Kindern und Jugendlichen, die an diesem Donners-
tag absolut im Mittelpunkt standen, konnte Bürgermeister Rombey auch 
wichtige Funktionsträger willkommen heißen, die dieses LEADER-Projekt 
maßgeblich mit auf den Weg gebracht hatten. Neben den Kolleginnen 
und Kollegen vom gemeindlichen Bauhof sowie der Verwaltung durfte er 
einige Ratsmitglieder, den Hambacher Ortsvorsteher Armin Großek, Mit-
glieder des Ausschusses für Gemeindeentwicklung und Strukturwandel 
sowie seitens der Bezirksregierung Köln mit Frau Korthe, Frau Rüsche 
und Herrn Klaus (Vertreter des zuständigen Dezernats 33) und nicht zu-
letzt Frau Karin Piesch vom Regionalmanagement der LEADER Region 
Rheinisches Revier an Inde und Rur begrüßen.
„Diese Gelegenheit erfüllt mich mit Stolz und Freude, denn verbunden mit 
der heutigen Einweihung konnte ich gemeinsam mit meinen Kolleginnen 
und Kollegen aus Rat und Verwaltung ein gewichtiges Versprechen ein-
lösen, welches wir unserer jungen Generation mit dem damaligen Wegfall 
der alten Skaterbahn in Hambach gegeben haben. Ich bedanke mich bei 
ALLEN Beteiligten, die zur Umsetzung des Projektes beigetragen haben, 
in besonderer Weise bei meinen Kolleginnen und Kollegen der hiesigen 
Stabsstelle für Zukunft und Innovation Cornelia Neunzig, Jonas Hama-
cher, Philipp Zantis und Regina Krings!“, so der Bürgermeister.

Auf interkommunaler Ebene wurden im Rahmen der gemeinsam formu-
lierten Entwicklungsstrategie viele Projekte in unserer LEADER-Region 
mit EU-Fördermitteln auf den Weg gebracht – zuletzt auch das Minispiel-
feld in der Ortschaft Krauthausen. Bürgermeister Rombey sagte während 
der offiziellen Übergabe: „In einer Zeit, in der die digitale Welt und andere 
Ablenkungen oft die Aufmerksamkeit unserer jungen Menschen fordern, 
ist es entscheidend, Räume wie diesen jetzt in Hambach zu schaffen. 
Orte, die zu Treffpunkten und Zentren der Freude und des Lernens wer-
den, Orte, die den Kindern und Jugendlichen die Möglichkeit bieten, sich 
auszutoben und aktiv unter ihresgleichen zu beschäftigen. Und das ist 
meiner Meinung nach mit der Freizeitfläche in Hambach sehr gelungen! 

Offizielle Übergabe der brandneuen Freizeitflä-
che für Kinder und Jugendliche in Hambach

Ich wünsche allen Kindern und Jugendlichen viel Spaß mit dem neuen 
Angebot!“

In den letzten Monaten ist im Startup Village im Brainergy Park Jülich viel 
passiert. Um diese Entwicklungen näher vorzustellen, laden wir interes-
sierte Bürgerinnen und Bürger herzlich dazu ein, an einer Sonderführung 
am Samstag, 2. Dezember, von 10 bis 12 Uhr, teilzunehmen, die sich voll 
und   ganz auf das Startup Village fokussiert.
Ingmar Stock, der Leiter des Startup Village, wird den Teilnehmerinnen und 
Teilnehmern während dieser Führung informative Einblicke direkt vor Ort 
gewähren und die jüngsten Entwicklungen im Startup Village präsentieren. 
Melden Sie sich jetzt an! Die Teilnahme an der Führung ist kostenfrei. Um 
sich anzumelden, klicken Sie hier. Wir freuen uns auf Ihren Besuch!
Hintergrund: Entdecken Sie den Brainergy Park Jülich
Seit März dieses Jahres öffnet der Brainergy Park Jülich seine Tore für die 
Öffentlichkeit und lädt Bürgerinnen und Bürger herzlich dazu ein, den Ge-
werbepark der Energiewende hautnah zu erkunden. Bei diesen Führungen 
haben die Teilnehmer die Gelegenheit, Einblicke in ansässige Unterneh-
men und die Prozesse im Brainergy Park Jülich zu erhalten.
Die Führungen werden von den beiden Brainergy-Botschaftern Heinrich 
Stommel, ehemaliger Bürgermeister der Stadt Jülich bis 2015, und Her-
mann Heuser, bis 2020 Bürgermeister der Gemeinde Niederzier, geleitet. 

Entdecken Sie das Startup Village:  
Jetzt kostenfrei anmelden

Ihre Feuerwehr informiert

Feuerwehr probt für den Ernstfall
Die Feuerwehr der Gemeinde Niederzier führt am Freitag, den 17.11.2023 
in der Zeit von 17.00 bis 19.00 Uhr eine Übung der besonderen Art durch.
Um 17.00 Uhr werden alle Mitglieder der Feuerwehr über ihre Funkmel-
deempfänger alarmiert. Die Einsatzmeldung lautet: „Sonderlage, Strom-
ausfall, Leuchttürme besetzen“.
Somit ist für die Feuerwehrangehörigen klar, dass sich alle verfügbaren 
Einsatzkräfte in die jeweiligen Feuerwehrgerätehäuser in der Gemeinde 
Niederzier begeben und diese besetzen.
Um der Bevölkerung die Möglichkeit zu bieten einen Notruf abzusetzen, 
werden zusätzlich Fahrzeuge an vordefinierten Punkten in der Gemeinde 
Niederzier positioniert. Diese Stellen werden Leuchttürme genannt, da sie 
beleuchtet und besonders erkennbar sind.
An folgenden Stellen in der Gemeinde Niederzier befinden sich Leucht-
türme:
Ortschaft Niederzier:
Feuerwehrgerätehaus, Neue Mitte, Niederzier Straße 49
Rathaus, Rathausstraße 8
Ortschaft Oberzier:
Feuerwehrgerätehaus, Neue Mitte, Niederzier Straße 49
Kindergarten Oberzier, Ellener Straße 2
Ortschaft Ellen:
Feuerwehrgerätehaus, Morschenicher Straße 44
Kindergarten Ellen, Streffenweg 4
Ortschaft Huchem-Stammeln:
Feuerwehrgerätehaus, Mühlenweg 1
Bürgerhaus, Stammelner Straße 33
Ortschaft Krauthausen:
Feuerwehrgerätehaus, Niederfeld 7
Ortschaft Berg:
Bushaltestelle, Berg
Ortschaft Selhausen:
Bushaltestelle, Römerstraße
Ortschaft Hambach:
Feuerwehrgerätehaus, Bachstraße 19
Interessierte Mitbürgerinnen und Mitbürger können sich sehr gerne bei 
den Feuerwehrkräften vor Ort über die Einsatzlage informieren.
Diese Übung dient als Vorbereitung für einen Stromausfall oder auch für 
den Ausfall des Notrufes. 
Die Feuerwehr der Gemeinde Niederzier erhofft sich durch diese Übung 
wichtige Erkenntnisse zu erlangen, die für potenziell mögliche Ereig-
nisse hilfreich sein können.

Seit Beginn dieses Angebots haben bereits Hunderte von Besucherinnen 
und Besuchern die Gelegenheit genutzt, an den Führungen teilzunehmen. 
Zur Anmeldung: https://www.brainergy-park.de/allgemein/entdecken-
sie-den-brainergy-park-juelich-jetzt-fuer-fuehrungen-mit-den-brainergy-
botschaftern-anmelden/

Nr. Erscheinungstermin Redaktionsschluss Zeitraum der Termine

13 15.12.2023 Dienstag, 05.12.2023 15.12.2023 - 29.12.2023

01 12.01.2024 Mittwoch, 03.01.2024 12.01.2024 - 09.02.2024

02 09.02.2024 Dienstag, 30.01.2024 09.02.2024 - 08.03.2024

Erscheinungsdaten des Amtsblattes – Übersicht Veröffentlichung und Redaktionsschluss

Redaktionsschluss ist jeweils um 14:00 Uhr.
Mitteilungen sind bis zum Redaktionsschluss direkt an folgende E-Mailadresse zu senden:
amtsblatt@niederzier.de

Wichtiger Hinweis!
Mit der Einsendung von Bild- und Textmaterial erklärt der Einsender automatisch, dass auf Bildern und Texten keine Rechte Dritter liegen, die 
einer Veröffentlichung als Printtext oder in digitaler Form entgegenstehen. Verwenden Sie daher im eigenen Interesse nur Inhalte, bei denen dies 
zweifelsfrei sichergestellt ist!
Private Anzeigen (gewerbliche Anzeigen, Werbung, Danksagungen, Nachrufe etc.) sind kostenpflichtig und bitte direkt an den 
Verlag Porschen & Bergsch zu richten!
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Montags, dienstags, donnerstags und freitags: Für den Fall, dass der behandelnde Arzt nicht erreichbar ist, 18.00 Uhr bis 8.00 Uhr.
Mittwochs: Sprechzeiten für den zahnärztlichen Notdienst von 16.00 bis 18.00 Uhr. Außerhalb der Sprechzeiten ist die Praxis telefonisch rufbereit.
Samstags und sonntags sowie an Feiertagen: Sprechzeiten für den zahnärztlichen Notdienst von 10.00 bis 12.00 Uhr und von 16.00 bis 18.00 Uhr. 
Außerhalb der Sprechzeiten ist die Praxis telefonisch rufbereit.

AHPZ (Ambulantes Hospiz- und Palliativzentrum) Kreis Düren:

„Tierärzliche-Notdienst-Nummer: 02423-908541 · www.tieraerztlicher-notdienst-kreisdueren.de“

Netzwerk Ambulantes Hospiz- und Palliativzentrum spezialisierte Ambulante palliative Versorgung 
Am Weiherhof 23, 52382 Niederzier, Tel. (02428) 9570 155, Ansprechpartner: Daniela Leroy
Hospizbewegung Düren-Jülich e. V., Ehrenamt-Seelsorge
Roonstr. 30, 52351 Düren, Tel. (02421) 393220

(Evtl. Änderungen entnehmen Sie bitte den Tageszeitungen bzw. dem Notdienstkasten der Apotheke der Dürener und  Jülicher Apotheken)

Notdienste
Ärztlicher Notdienst    Telefon-Nr. 116 117
Bitte wenden Sie sich in dringenden Fällen an den ärztlichen Notdienst, sofern Ihr Hausarzt nicht erreichbar ist. Die Arztrufzentrale ist wie folgt besetzt
a) Montag/Dienstag und Donnerstag 19.00 - 7.30 Uhr b) Mittwoch und Freitag/Weiberfastnacht 13.00 - 7.30 Uhr 
c) Samstag/Sonntag/Feiertag/Heiligabend/Silvester/Rosenmontag 7.30 - 7.30 Uhr
Besonderheit: Am Wochentag vor einem Feiertag (z. B. Donnerstag vor Karfreitag) ist die Arztnotrufzentrale auf jeden Fall ab 18.00 Uhr besetzt.
Die Jülicher Notfallpraxis ist erreichbar unter: (02461) 620 300
Die Notfallpraxis Düren, Roonstr. 30 (Nähe Krankenhaus) ist geöffnet: Mo, Di + Do 19.00-22.00 Uhr, 
Mi + Fr + Weiberfastnacht 13.00-22.00 Uhr, Sa/So/Feiertag/Heiligabend/Silvester/Rosenmontag 8.00-22.00 Uhr
Die Notfallpraxis kann während der Öffnungszeiten ohne Voranmeldung besucht werden.
Der nachfolgende Notdienst ist vorbehaltlich etwaiger Änderungen (über Arztrufzentrale zu erfragen).
Zentrale zahnärztliche Notdienst-Telefon-Nummer: 01805 – 986700

Notruftafel
Notruf  110 

Feuerwehr / Rettungsdienst  112 

Arztrufzentrale NRW  116117 
 Fax-Nr. für Sprach- und Hörgeschädigte  (0800) 5895210 

Zahnärztlicher Notdienst  (0180) 5986700 

Giftnotruf NRW  (0228) 19240 

Apothekennotdienst  (0800) 0022833 

Polizeiinspektion Jülich  (02461) 6270 
 Neusser Straße 11, 52428 Jülich 

Bezirksdienst der Polizei – Eric Essling  (02428) 901130 (mit AB)  
 Anschrift: Polizeiinspektion Jülich - Bezirksdienst - 
 Rathaus, Rathausstraße 8, 52382 Niederzier 
 Sprechstunden: Rathaus, Burggebäude, Zimmer 17 
 dienstags 16-18 Uhr, donnerstags 13-15 Uhr 

Schiedspersonen in der Gemeinde Niederzier 
 Hans Gregor Abels, Nelly-Pütz-Str. 33, Huchem-Stammeln  (02428) 1333 (mit AB)  
 Email: hgabels@gmx.de 
 Sprechzeiten: Rathaus, Burggebäude, Trauzimmer
 donnerstags 17-18 Uhr nach Vereinbarung 
 Stellv. Schiedsperson: Hartmut Prüß, Selgenbusch 10, Hambach 

Gemeindeverwaltung Niederzier  (02428) 840 
 Rathausstraße 8, 52382 Niederzier 

Kredit-/EC-Karte  116116  
 Zentraler Sperr-Notruf 

EWV-Störmeldung  (0800) 3980110 
 Gas, Wasser 

Westnetz  (0800) 4112244 
 Strom 

PŸUR (Technischer Support)  (030) 25777777 
 Kabelfernsehen 

Caritas Pflegestation Niederzier-Merzenich  (02428) 94810 
 Mühlenstraße 12, 52382 Niederzier 
 365 Tage im Jahr, rund um die Uhr 

Telefon-Seelsorge  116123 
 kostenfrei und anonym;  (0800) 1110111 
 egal von wo, egal wie lange  (0800) 1110222

MAXMO Apotheke StadtCenter Düren, Kuhgasse 8, 52349 Düren 02421/306090

Tivoli Apotheke, Tivolistr. 26, 52349 Düren 02421/44160 
Apotheke Bacciocco Jülich-Koslar, Kreisbahnstr. 35, 52428 Jülich (Koslar)  02461/58646

Arnoldus-Apotheke, Arnoldusstraße 14, 52353 Düren (Arnoldsweiler) 02421/5003775 
Post-Apotheke, Kölnstr. 19, 52428 Jülich 02461/8868

Kloster-Apotheke, An Gut Nazareth 8, 52353 Düren (Mariaweiler) 02421/86928

Flora-Apotheke, Kölnstr. 48, 52351 Düren 02421/16405

Neue-Apotheke, Monschauer Str. 94, 52355 Düren (Rölsdorf) 02421/61190

Tivoli Apotheke, Tivolistr. 26, 52349 Düren 02421/44160 
Rosen-Apotheke, Niederzierer Straße 88, 52382 Niederzier 02428/6699

Zehnthof-Apotheke, Zehnthofstr. 58, 52349 Düren 02421/13566 
Nord Apotheke, Nordstr. 1a, 52428 Jülich 02461/8330

Gertruden-Apotheke, Nordstr. 44, 52353 Düren (Birkesdorf)  02421/82430

Bahnhof Apotheke im Medicenter, Arnoldsweiler Straße 21-23, 52351 Düren 02421/15309 
Apotheke Bacciocco Jülich am Markt, Marktplatz 5, 52428 Jülich 02461/2513

Reichsadler-Apotheke, Zollhausstr. 65, 52353 Düren (Birkesdorf) 02421/81914
Nord Apotheke, Nordstr. 1a, 52428 Jülich 02461/8330

Linden-Apotheke Schramm oHG am Krankenhaus Düren, Merzenicher Strasse 33, 52351 Düren  02421/306510

Bonifatius-Apotheke, Gneisenaustr. 68, 52351 Düren  02421/71260

MAXMO Apotheke StadtCenter Düren, Kuhgasse 8, 52349 Düren 02421/306090

Anna-Apotheke Klaus Scholl e.K., Wirtelstr. 2, 52349 Düren 02421/13008 
Rur Apotheke, Kleine Kölnstr. 16, 52428 Jülich 02461/51152

Ahorn-Apotheke, Valencienner Str. 134, 52355 Düren (Gürzenich) 02421/968800 
Rosen-Apotheke, Niederzierer Straße 88, 52382 Niederzier 02428/6699

Flora-Apotheke, Kölnstr. 48, 52351 Düren 02421/16405

Gertruden-Apotheke, Nordstr. 44, 52353 Düren (Birkesdorf) 02421/82430

Schillings-Apotheke, Schillingsstr. 42, 52355 Düren (Gürzenich)  02421/63920

Schillings-Apotheke, Schillingsstr. 42, 52355 Düren (Gürzenich) 02421/63920

Kloster-Apotheke, An Gut Nazareth 8, 52353 Düren (Mariaweiler)  02421/86928 
Apotheke Bacciocco Jülich am Markt, Marktplatz 5, 52428 Jülich 02461/2513

Markus-Apotheke, Zülpicher Str. 118, 52349 Düren 02421/505231

MAXMO-Apotheke Kaufland Düren, Am Ellernbusch 22, 52355 Düren  02421/223250

Obertor-Apotheke, Oberstr. 9-13, 52349 Düren 02421/15736 
Schlossplatz-Apotheke, Römerstr. 7, 52428 Jülich 02461/50415

Kloster-Apotheke, An Gut Nazareth 8, 52353 Düren (Mariaweiler) 02421/86928

MAXMO-Apotheke Kaufland Düren, Am Ellernbusch 22, 52355 Düren 02421/223250

Flora-Apotheke, Kölnstr. 48, 52351 Düren  02421/16405

Farma Plus-Apotheke, Wirteltorplatz 9, 52349 Düren 02421/407830

Schwanen-Apotheke, Grüngürtel 25, 52351 Düren 02421/931010 
Rur Apotheke, Kleine Kölnstr. 16, 52428 Jülich 02461/51152

Freitag, 17.11.2023

Sonntag, 19.11.2023

Samstag, 25.11.2023

Freitag, 01.12.2023

Mittwoch, 22.11.2023

Sonntag, 26.11.2023

Dienstag, 28.11.2023

Donnerstag, 30.11.2023

Donnerstag, 14.12.2023

Montag, 04.12.2023

Samstag, 18.11.2023

Montag, 20.11.2023

Donnerstag, 23.11.2023

Montag, 27.11.2023

Mittwoch, 29.11.2023

Sonntag, 03.12.2023

Dienstag, 05.12.2023

Donnerstag, 07.12.2023

Montag, 11.12.2023

Mittwoch, 13.12.2023

Dienstag, 21.11.2023

Samstag, 09.12.2023

Freitag, 15.12.2023

Freitag, 24.11.2023

Mittwoch, 06.12.2023

Freitag, 08.12.2023

Sonntag, 10.12.2023

Dienstag, 12.12.2023

Samstag, 02.12.2023

Aktuelle Apotheken-Notdienste:

Notruftafel als PDF:

https://www.aknr.de/notdienst/suche

https://www.niederzier.de/buergerservice/notruftafel.php
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Aus den Kindergärten

Vorleseabend für Erwachsene

Unter dem Motto: „Vorlesen verbindet“ findet in diesem Jahr der 20. Bun-
desweite Vorlesetag statt und hat sich zu Deutschlands größtem Vorlese-
fest entwickelt.
Seit vielen Jahren beteiligen wir uns im Familienzentrum Niederzier mit 
vielen Vorleseaktionen an dieser Aktion. 
In diesem Jahr möchten wir erstmalig eine Vorlesestunde für Erwachsene 
anbieten. Dazu konnten wir die Künstlerin und Übersetzerin, Ursula Schre-
gel, aus Niederzier als Vorleserin gewinnen. Sie liest am Freitag, den 17. 
November 2023 ab 19:00 Uhr aus dem Buch: „Zusammen ist man 
weniger allein“ von der französischen Schriftstellerin Anna Gavalda vor.
Kommen Sie gerne vorbei und lauschen den Auszügen aus diesem wun-
dervollen Buch. 
Familienzentrum Niederzier
Rathausstraße 7, 52382 Niederzier

Kostenlose Familienberatung zu Erziehungsfragen

An jedem zweiten Donnerstag im Monat bietet Frau Hüter vom psycho-
logischen Beratungszentrum der Evangelischen Gemeinde Düren eine 
kostenlose Beratungsstunde im Familienzentrum Niederzier an. Diese 
finden in der Zeit von 14:00 bis 16:00 Uhr statt.
Das Angebot richtet sich an alle Familien in der Gemeinde Niederzier.
Eine rechtzeitige Anmeldung per Telefon 02428/6168 oder per 
E-Mail: kindergarten-rathausstrasse@niederzier.de ist unbe-
dingt erforderlich.
Bitte geben Sie bei der Anmeldung Ihre Adresse und Telefonnummer an.

Bundesweiter Vorlesetag

 Am 17. November 2023 findet der Bundesweite Vorlesetag zum 20. 
Mal statt. Das Motto des diesjährigen Aktionstages ist „Vorlesen ver-
bindet“!  Auch wir als Familienzentrum machen wieder mit und lesen 
an dem Tag um 14:00 Uhr das Bilderbuch „Mein! Nein, meins!“ und 
die Bilderbuchgeschichte „Einer für Alle- Alle für einen Einen!“ 

Gemeinsames Vorlesen verbindet, schafft Nähe und es ist die beste 
Voraussetzung dafür, dass Kinder selbst gut lesen lernen können.
Dazu laden wir große und kleine Zuhörer ganz herzlich zu uns ein.
Wir freuen uns auf Ihren/Euren Besuch. 
Wann: 17.11.2023 14:00 Uhr 
Wo: Familienzentrum Nelly Pütz 

Matschkleidung an und los geht´s!
Nach einer aufregenden Busfahrt im Oktober haben die Vorschulkinder 
den Wald an der Sophienhöhe erreicht. Es gab so vieles zu entdecken. 
Von Moos, Beeren, Nüsse bis hin zu vielzähligen Pilzen.

Zudem besprachen wir mit den Kindern die Regeln für das richtige Ver-
halten gegenüber der Natur und wie sich der Wald in allen Jahreszeiten 
verändern kann. Nachdem wir einen schönen Vormittag im Wald mit viel 
Spiel und vielen Entdeckungen erlebt hatten, brauchten wir alle eine klei-
ne Stärkung. Wir suchten uns gemeinsam einen Platz für das Waldfrüh-
stück danach machten wir uns auf den Weg zurück in den Kindergarten.

Auch die 4-5-jährigen Kinder fuhren im Oktober in den Wald. Mit einem 
vollgepackten Rucksack ging es los. Wir konnten viele Pilze entdecken, 
auf Bäumen balancieren, in Tipis spielen und fanden eine tolle Stelle zum 
Picknicken. Anschließend gab es für jedes Kind einen Eierkarton mit Auf-
gaben zum Sammeln z.B. Eicheln, Steine, Blätter… etc. Anschließend 
mussten wir uns beeilen, um den Bus zurück zum Kindergarten zu errei-
chen. Die Kinder waren so begeistert, dass sie noch stundenlang hätten 
weitersuchen können.

NUK- Schnullermonster – Recycling Initiative „Zwischen hohen Bäumen“ - Ausflug in den Wald

„Geschwister-Rivalitäten“

Ab sofort steht das Schnullermonster bei uns im Familienzentrum Nelly 
Pütz und wartet auf Eure/Ihre alten Schnuller, Becher und Fläschchen! 
Kommt gerne vorbei und füttert es - Alles, was das NUK Schnuller-
monster verspeist, durchläuft einen speziell mit und für NUK entwi-
ckelten Recycling-Prozess. Am Ende kommen dabei umweltfreundliche 
Sandförmchen heraus, die zu 100% aus dem Rezyklat von Schnullern, 
Fläschchen und Bechern bestehen.
Bis zum 29.01.2024 kann man Schnuller, Becher und Fläschchen AL-
LER Marken in unser Schnullermonster einwerfen kommen!
Wir freuen uns über Eure/ Ihre „Fütterung“

Wenn Kinder mit wutverzerrtem Gesicht auf den Bruder oder die 
Schwester losgehen und sich lauthals wünschen keine Geschwister zu 
haben, ist das für Eltern oft sehr verletzend und macht hilflos.
Was geht denn in diesen kleinen Köpfen nur vor? Was kann man tun?
Die soziale Entwicklung von Kindern ist häufig eine grundlegende Ursa-
che für Geschwister-Rivalitäten. An diesem Elternabend möchten wir 
Ihnen einen kleinen Einblick in die soziale Wahrnehmung Ihrer Kinder 
geben, gemeinsam entdecken, dass manche Reaktionen im Rahmen 
der sozialen Entwicklung „voll normal“ sind und was man tun kann, um 
grobe Auseinandersetzungen zu reduzieren.
Termin: Montag, 22. Januar 2024
Uhrzeit:  19:00 – 21:00 Uhr
Referent: Sonja Eiden
Die Teilnahme ist kostenlos. Um Anmeldung wird bis 15.01.2024 unter 
02428 / 2432 oder kindergarten-nellypuetz@niederzier.de gebeten.
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Besuch von der RegioEntsorgung Herbstfest im Krümelhaus

In diesen Tagen bekamen die Kinder Besuch vom Abfallsammelfahr-
zeug und durften ganz genau zuschauen wie der Müll eingesammelt 
wurde. Nachdem die Tonnen alle geleert waren, konnten die Kinder 
noch einige Fragen stellen wie z.B. „Was passiert mit dem Papier?“ 
oder „Wie fühlt es sich an, hinten auf dem Trittbrett mitzufahren?“  Sie 
durften sogar vorne in die Fahrerkabine schauen. Die Kinder machten 
viele wertvolle Erfahrungen zum Thema Recycling. Wir bedanken uns 
recht herzlich für diesen tollen Besuch.

Am 21.10.2023 fand das zweite vom Förderverein organisierte Herbst-
fest im Kindergarten Krümelhaus statt. Auch in diesem Jahr stand es 
unter dem Motto „dem Kürbis ein Gesicht geben“. Es ist immer wieder 
aufs Neue faszinierend und verblüffend zugleich, was für eine Phanta-
sie und Kreativität in den Kindern steckt. Mit den kleinsten Materialien 
wie Pompoms, Filz und Wackelaugen wurde die tollsten Kürbisse er-
stellt. Auch das klassische Schnitzen fand Platz und es entstanden die 
gruseligsten Gesichter.
Viele Kuchenspenden sorgten dafür, dass das Süßigkeitenherz höher 
schlug und niemand hungrig nach Hause gehen musste.
Das Wetter rundete das Fest ab, so dass die Kinder sich auch draußen 
austoben konnten und man als Elternteil sich einmal mit anderen Eltern 
unterhalten konnte.
Ein herzliches Dankeschön möchten wir allen fleißigen Helfern und Hel-
ferinnen-innerhalb und außerhalb des Kindergartens-sowie allen fleißi-
gen Bäckern und Bäckerinnen aussprechen, ohne die das Fest in der 
Form hätte nicht so stattfinden können.

Am 17.10.2023 fand die jährliche Mitgliederversammlung statt. Sara 
Vontz begrüßte als Versammlungsleiterin und erste Vorsitzende die Anwe-
senden. Im Anschluss wurde Katrin Knoben zur Protokollführerin gewählt.
Im Mai wurde ein zweitägiges Family Camp an der Pappelschule organi-
siert. Zudem wurden Nasstaschen, Bobby Quads, Holzpferde, Bollerwa-
gen, Puppentheater, Sitzmattensets, Handpuppen, ein Mechaniker-Auto, 
Giants Trucks und Bagger, Räder und Spielzeuge erworben. Weiterhin wur-
den für alle Kinder zu Weihnachten wieder kleine Präsente angeschafft.
Vorausschauend auf das bereits neue, angelaufene Kindergartenjahr 
kann bereits darauf hingewiesen werden, dass diverse Anschaffungen 
für den Innenbereich getätigt wurden. Eine größere Anschaffung für den 
Außenbereich wurde durch zwei hochwertige Matschküchen realisiert.

Am Sonntag, den 22.10.2023 gingen erstmalig Kinder für die Kita Neue 
Mitte beim Herbstwaldlauf an den Start. Im Rahmen der Zertifizierung 
zur Bewegungskita haben wir mit unserer Teilnahme den Grundstein für 
weitere Projekte gelegt. 

Wir warten auf das Christkind – 

Familienzentrum Kita Weltentdecker organisiert Theaterstück für 
die ganze Familie
Die Weihnachtszeit ist mit der Vorfreude auf das Weihnachtsfest eine der 
schönsten Zeiten für Kinder. Um nicht nur Kinder, sondern die ganze Fa-
milie auf diese schöne Zeit einzustimmen hat das Familienzentrum Kita 
Weltentdecker das Kindertheater Zauberflöckchen eingeladen. 
Am 12. Dezember um 15:00 Uhr im Tagungsraum des AWO Senio-
renzentrums im Buchenweg 17, 52382 Niederzier, zeigt das Ensem-
ble das Theaterstück „Wir warten auf das Christkind“. Ein weihnachtliches 
Puppen- und Figurenspiel mit Weihnachtsliedern zum Mitsingen.

Eine liebevolle, bunte Weihnachtsgeschichte, die frei von allen Konfessio-
nen für alle Kinder dieser Welt geeignet ist. Das Kindertheaterstück “War-
ten auf das Christkind” hat mit der historischen, biblischen Weihnachts-
geschichte allerdings nicht viel zu tun. Dem Kindertheater Zauberflöckchen 
geht es vielmehr darum, die Diversität im Kindergarten und in unserer Ge-
sellschaft mit einfühlsamen Geschichten und Materialien zu unterstützen.
Kartenverkauf
Das Stück ist für Kinder ab 3 Jahren geeignet und dauert ca. 35 Minuten. Die 
Kosten betragen 13,00 € pro Person Anmeldungen sind bis zum 30.11.23 
über E-Mail an kita-niederzier@awo-der-sommerberg.de möglich.

Der Kassierer Eike Vomberg stellte die Einnahmen und Ausgaben im Ge-
schäftsjahr vor. Während unser Verein am 01.08.2022 noch 37 Mitglie-
der hatte, sind es mittlerweile 43.
Durch die Kassenprüferin Anja Herzog wurde eine einwandfreie Beleg- 
und Kassenführung festgestellt. Anja Herzog stellte den Antrag auf Ent-
lastung des Vorstandes. Der Antrag wurde einstimmig angenommen.
Vorstandswahlen finden erst im kommenden Jahr wieder statt. 
Ausblick auf das kommende Jahr:
In den vergangenen Wochen hat der Verein bereits für über 1.800 EUR 
Anschaffungen für unsere Kinder getätigt. Darüber hinaus möchten wir im 
kommenden Jahr den Außenbereich unseres Kindesgartens auf Vorder-
mann bringen. Das Family Camp 2023 war ein voller Erfolg und soll nach 
Möglichkeit wiederholt werden.
Weitere Spielsachen für den Außenbereich und Aktivitäten sind in Planung.
Hinweisen wollen wir an dieser Stelle auf das Hambacher Ad-
ventsfenster am Kindergarten am 07.12.2023.
Abschließend möchten wir uns noch einmal ausdrücklich bei unseren Spon-
soren, Mitgliedern und allen Eltern wie auch ErzieherInnen bedanken. Ganz 
besonders auch bei den nun ausgeschiedenen Vorstandsmitgliedern und 
den Gründern unseres Vereins, ohne die unsere Arbeit nicht möglich wäre.
Freundliche Grüße
Euer Vorstand des Fördervereins

Teilnahme am 64. Hambacher Herbstwaldlauf 
des DJK ‘‘Löwe“ Hambach e.V. der Kita Neue Mitte

Protokoll der ordentlichen Mitgliederversamm-
lung/Jahreshauptversammlung

Wir bedanken uns bei den teilnehmenden Familien und gratulieren den 
erfolgreichen Läufer*innen.
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Schulnachrichten

Tag der offenen Tür an der 
Gesamtschule Niederzier/Merzenich

Am 25.11. findet an der Gesamtschule Niederzier/Merzenich der Tag 
der offenen Tür statt, an dem sich die Gesamtschule traditionell vorstellt 
und die Ergebnisse von drei Projekttagen zu sehen sind. Der Präsenta-
tionstag findet im Schulgebäude Merzenich in der Schulstraße 7 statt. 
Für das leibliche Wohl ist gesorgt. Die Schule bittet potentielle Besu-
cher*innen sich auf der Website der Schule anzumelden.

Socializing im netzfreien Erbwald

Waldtag des Jahrgang 6 der Gesamtschule Niederzier/Merzenich 
150 Sechstklässler*innen wandern in den Merzenicher Erbwald, um ge-
meinsam einen Tag in freier Natur zu erleben. Ein sinnvoller Schultag? 
„Aber natürlich“, so Koordinatorin Emira el Ouni, die den traditionellen 
Waldtag gemeinsam mit den Tutor*innen der Sechstklässlerinnen und 
einem Biologen durchführte. „Die Gerüche, Geräusche, Pflanzen und 
Bäume des Waldes motivieren Kinder und veranlassen sie zu eigenem 
Handeln, das sehen wir jedes Jahr!“ Und so konnten die Schüler*innen 
den Wald in verschiedenen Lernangeboten erleben, von der Bestim-
mung über Spielformen bis hin zur Dekoration von Bäumen mit Natur-
materialien. „Das hat den Schüler*innen sehr viel Spaß gemacht“, er-
zählt El Ouni, die aber betont, dass der traditionelle Hüttenbau, bei dem 
aus Baumstämmen eine besonders schöne Holzhütte errichtet werden 
soll, immer noch besonders beliebt ist. 

Insgesamt nahm der Jahrgang die Angebote des Waldes und der Lehr-
kräfte mit Freude an, auch in kooperativer Form, denn bei vielen Aktivi-
täten war Zusammenarbeit gefragt. „Wir haben wirklich Gemeinschaft 
in der Natur erlebt!“, sagt Emira El Ouni, die betont, dass der Gruppe 
der Verzicht aufs Handy nicht schwergefallen ist. Nicht nur Zoe (6c) 
meinte: „Es war richtig schön im Wald. Das können wir öfter machen.“ 

Von Käfern, Kalk und Kohlendioxid – 
NW-Kurse der Gesamtschule 
Niederzier/Merzenich besuchen JuLab

Für einen Tag in die Welt der Wissenschaft eintauchen, dafür machten 
sich 25 NachwuchsforscherInnen auf den Weg in das JuLab des For-
schungszentrums Jülich. Schon seit einigen Wochen beschäftigten sich 
die Schüler*innen der NW-Kurse des Jahrgangs 7 unter Anleitung von 
Melanie Vietz und Louise Hensdiek mit Fakten und Phänomenen rund 
um das Thema „Boden“. Da bot es sich an, den „Experimentiertag zum 
Multitalent Boden“ im JuLab mitzumachen. Verstärkung bekam die hoch 
motivierte Forschergruppe durch Sandra Lebrun.
Der Tag begann zunächst mit Wissenswertem zum Forschungszentrum 
und einigen theoretischen Überlegungen zur Vorbereitung auf die an-
stehenden Experimente. Im Anschluss war zunächst voller Körpereinsatz 
gefragt. Auf dem sehr grünen Campus des Forschungszentrums wurden 
mit Schaufel und Vorschlaghammer Bodenproben genommen und der 
Aufbau des Bodens untersucht. Mit vollen Eimern ging es dann endlich 
ins Labor – ausgestattet mit Laborkittel und Schutzbrille.
Hier ging es nun ans Experimentieren. Bodenlebewesen wie Asseln, 
Milben und Käfer konnten mit Lupen und Mikroskopen betrachtet und 
bestimmt werden, auch dem Regenwurm schenkte man besondere Auf-
merksamkeit. An einem anderen Arbeitsplatz galt es, grobe und feine Be-
standteile der Bodenprobe nach ihrer Größe zu trennen und zu sortieren. 
Chemisch wurde es bei der Untersuchung der Proben auf Eisen, Kalk, 
Sauerstoff und Kohlenstoffdioxid. Ebenfalls untersuchten die Schüler*in-
nen die Zusammenhänge zwischen Bodenzusammensetzung, Wasser-
haltefähigkeit und Filterwirkung. Auch klimatische Aspekte durften bei 
den Untersuchungen nicht fehlen. So fanden die jungen Naturwissen-
schaftler heraus, welche Auswirkungen das Abholzen von Wäldern auf 
Winderosion hat - und welche Vorteile grüne Dächer und Gärten gegen-
über steinernen Alternativen bringen. „Wir fanden den Experimentiertag 
richtig spannend“, freuten sich Florian und David aus der 7b. „Vor allem 
war toll, dass wir so viel ausprobieren und experimentieren konnten.“ 

Kirchliche Nachrichten

Gottesdienstordnung der katholischen Pfarrgemeinden
St. Cäcilia Niederzier, St. Josef Huchem-Stammeln, St. Martin 
Oberzier, St. Thomas von Canterbury Ellen und St. Antonius 

Hambach
Öffnungszeiten des Zentralen Pfarrbüros in Niederzier

Niederzier, Am Grauen Stein 8a, Tel. 1577
Mo., Die, Mi. und Fr. 09:00 – 12.00 Uhr

Donnerstagnachmittag 15.00 – 17.00 Uhr
Email: kath.kirche-niederzier@t-online.de

Die Pfarrbüro Außenstellen bleiben bis auf Weiteres geschlossen.
Freitag, 17. November 2023 – Hl. Gertrud v. Helfta
Oz 10:30 Uhr Hl. Messe in der Wohnanlage Sophienhof
Samstag, 18. November 2023 – Kollekte für die Diaspora 
Nz 16:30 Uhr Vorabendmesse
Oz 17:30 Uhr Festgottesdienst aus Anlass des Festes unseres  
 Pfarrpatrons des Hl. Martin, musikalische Mitgestaltung durch  
 den Chor Spirits of HamONie
El 17:30 Uhr Mundartwortgottesdienst mit Kommunionausteilung 
Ham 18:30 Uhr Wortgottesdienst mit Kommunionausteilung
Sonntag, 19. November 2023 – 33. Sonntag im Jahreskreis – 
Volkstrauertag – Kollekte für die Diaspora - Hl. Elisabeth v. Thüringen 
HS 11:00 Uhr Hl. Messe zum Volkstrauertag mit anschließender 
 Gefallenenehrung und Kranzniederlegung am Ehrenmal
Dienstag, 21. November 2023 – Gedenktag unserer Lieben Frau 
in Jerusalem 
Ham 09:00 Uhr Hl. Messe
Mittwoch, 22. November 2023 – Hl. Cäcilia Oz 09:00 Uhr Hl. Messe
HS 18:00 Uhr Hl. Messe
Donnerstag, 23. November 2023 – Hl. Kolumban, Hl. Papst Klemens 1
Nz 09:00 Hl. Messe
Freitag, 24. November 2023
Oz 10:30 Uhr Hl. Messe in der Wohnanlage Sophienhof
Samstag, 25. November 2023 – Hl. Katharina v. Alexandrien 
HS 16:30 Uhr Wortgottesdienst mit Kommunionausteilung 
Oz 17:30 Uhr Wortgottesdienst mit Kommunionausteilung
El 17:30 Uhr Vorabendmesse zum Hochfest Christkönigssonntag 
Ham 18:30 Uhr Vorabendmesse zum Hochfest Christkönigssonntag 
Sonntag, 26. November 2023 – Hochfest Christkönigssonntag – 
Hl. Konrad u. Hl. Gebhard – Ida 
Nz 11:00 Uhr Festgottesdienst aus Anlass des Festes unserer Pfarr- 
 patronin der Hl. Cäcilia
Dienstag, 28. November 2023 
Ham 09:00 Uhr Hl. Messe
Mittwoch, 29. November 2023 
Oz 09:00 Uhr Hl. Messe, HS 18:00 Uhr Hl. Messe
Donnerstag, 30. November 2023 – Fest Hl. Andreas, Apostel 
Nz 09:00 Uhr Hl. Messe
Freitag, 1. Dezember 2023
Nz 08:15 Uhr Schulgottesdienst der Grundschule Niederzier 
Ham 09:15 Uhr Schulgottesdienst der Grundschule Hambach 
Oz 10:30 Uhr Hl. Messe in der Wohnanlage Sophienhof
Samstag, 2. Dezember 2023 – Hl. Luzius
HS 16:30 Uhr Vorabendmesse zum 1. Advent 
Oz 17:30 Uhr Vorabendmesse zum 1. Advent
El 17:30 Uhr Wortgottesdienst zum 1. Advent mit Kommunionaus-
teilung 
Ham 18:30 Uhr Wortgottesdienst zum 1. Advent mit Kommunionaus-
teilung
Sonntag, 3. Dezember 2023 – 1. Adventssonntag
Nz 11:00 Uhr Familienmesse zum 2. Advent mit Einführung der  
 neuen Messdiener

Dienstag, 5. Dezember 2023 – Hl. Anno 
Ham 09:00 Uhr Hl. Messe
Mittwoch, 6. Dezember 2023 – Hl. Nikolaus 
Oz 15:00 Uhr Seniorenmesse
HS 18:00 Uhr Hl. Messe
Donnerstag, 7. Dezember 2023 – Hl. Ambrosius – Gerald 
Nz 09:00 Uhr Hl. Messe
Freitag, 8. Dezember 2023 – Hochfest der ohne Erbsünde emp-
fangenen Jungfrau und Gottesmutter Maria
Oz 10:30 Uhr Hl. Messe in der Wohnanlage Sophienhof
Samstag, 9. Dezember 2023 – Hl. Johannes Jakob
HS 16:30 Uhr Wortgottesdienst zum 2. Advent mit Kommunionaus- 
 teilung 
Oz 17:30 Uhr Wortgottesdienst zum 2. Advent mit Kommunionaus- 
 teilung
El 17:30 Uhr Vorabendmesse zum 2. Advent, anschließend advent- 
 liches Beisammensein im Pfarrheim
Ham 18:30 Uhr Vorabendmesse zum 2. Advent
Sonntag, 10. Dezember 2023 – 2. Adventssonntag – Unsere Lie-
be Frau v. Loreto – Petrus Fourier
Nz 11:00 Uhr Hl. Messe zum 2. Advent
Mittwoch, 13. Dezember 2023 – Hl. Luzia, Hl. Odilia
Ham 18:00 Uhr Bußmesse mit anschließender Beichtgelegenheit
Donnerstag, 14. Dezember 2023 – Hl. Johannes vom Kreuz – 
Berthold 
Nz 09:00 Uhr Hl. Messe
Freitag, 15. Dezember 2023 – Wunibald – Christiane
Oz 10:30 Uhr Hl. Messe in der Wohnanlage Sophienhof
Me 18:00 Uhr Bußmesse mit anschließender Beichtgelegenheit
Austeilung der Krankenkommunion in den Niederzierer Pfarreien
Wer gerne die Krankenkommunion empfangen möchte, melde sich bit-
te telefonisch im Pfarrbüro in Niederzier unter 02428/1577 an.
Kinderkino im Pfarrheim Oberzier
Herzliche Einladung an alle Kinder unserer GdG zum nächsten Kinderki-
no am Freitag, den 24. November 2023, um 15:30 Uhr im Pfarrheim 
in Oberzier. An diesem Tag zeigen wir den Film „Die Boonies. Eine 
bärenstarke Zeitreise“. Der nächste Termin ist am Freitag, den 
08. Dezember 2023. An diesem Tag zeigen wir den Film „Bruno 
bei den Wölfen“. Die Filme sind für alle Altersstufen freigegeben.
Taizé – Gebete in unserer GdG
Das nächste Taizé-Gebet ist am Sonntag, den 03. Dezember 2023 
um 17:00 Uhr in der Gemeindekirche St. Amandus Girbelsrath. Herz-
liche Einladung an Alle!
Raymund Schreinemacher, Diakon
Adventliches Beisammensein in Ellen
Am Samstag, den 09. Dezember 2023 möchten wir, im Anschluss 
an unsere Vorabendmesse, zum adventlichen Beisammensein einla-
den. Diese findet im Pfarrheim statt. Für das leibliche Wohl, mit Kinder-
punsch, Glühwein, Plätzchen und einer warmen Mahlzeit, ist gesorgt. 
Mit Weihnachtsmusik und netten Gesprächen möchten wir diesen 
Abend ausklingen lassen. Über eine rege Teilnahme würden wir uns 
sehr freuen.
Der Pfarrgemeinderat St. -Thomas von Canterbury Ellen
Bußmessen in der Adventszeit
Auch in diesem Jahr bieten wir wieder für jeden Gemeindebereich 
unserer GdG eine Bußmesse in der Adventszeit mit anschließender 
Beichtgelegenheit an. Diese beiden Gottesdienste feiern wir in der 
Pfarrkirche St. Antonius Hambach am Mittwoch, den 13. Dezember 
2023 um 18:00 und in St. Laurentius Merzenich am Freitag, den 15. 
Dezember 2023, ebenfalls um 18:00 Uhr. An diesen beiden Tagen 
entfällt die Hl. Messe in Oberzier um 9:00 Uhr und die Hl. Messe in 
Huchem-Stammeln um 18:00 Uhr und die Anbetung und Beichte in 
Merzenich um 17:30 Uhr. Herzliche Einladung an ALLE zur Teilnahme 
an den beiden Bußmessen.

Gottesdienstordnung
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Einladung zum Weihnachtssingen 2023

Am Sonntag, den 17. Dezember 2023 findet unser Weihnachtssingen 
zum zweiten Mal statt. Wir treffen uns um 17 Uhr an der Pfarrkirche 
St. Cäcilia Niederzier. Wir möchten gemeinsam Weihnachtslieder sin-
gen und werden dabei auf vielfältige Weise musikalisch unterstützt! Alle 
sind herzlich eingeladen! Wir, der Pfarreirat St. Cäcilia Niederzier, freuen 
uns, mit Ihnen eine schöne Zeit bei einem Glühwein und leckerem Ge-
bäck zu verbringen, um die Vorweihnachtszeit zu genießen!

„Lebendiger Adventskalender“ 
zum 20. Mal in Hambach

Liebe Hambacherinnen und Hambacher,
liebe Familien, liebe Kinder.
Wir eröffnen feierlich unseren lebendigen Adventkalender, der in die-
sem Jahr zum 20. Mal in Folge durchgeführt wird, am Freitag, den 
01.12.2023, vor dem Haus Schebben, Große Forststraße 230. Zu die-
sem Anlass freuen wir uns auf die musikalische Unterstützung des Or-
chesters „Bläservielharmonie Hambach“ bei denen wir uns jetzt schon 
bedanken möchten.
An allen Tagen treffen wir uns abends um 18.00 Uhr vor dem jeweiligen 
Fenster um gemeinsam ein wenig Zeit zu verbringen und um die vor-
weihnachtliche Zeit zu genießen. Hierzu laden wir Alle ganz herzlich ein. 
Das letzte Fenster öffnen wir am Heiligabend traditionell in der Kirche 
St. Antonius Hambach. Ab 13:45 Uhr stimmen wir uns gemeinsam 
mit weihnachtlichen Liedern in der Kirche ein. Anschließend findet um 
14:00 Uhr die Christmette statt.  Zu dieser feierlichen Messe freuen 
wir uns auf Ihre Teilnahme. Im Anschluss laden wir Sie zu Glühwein 

Bestattungen Franken e. K. 
Der Lichtblick 
an Ihrer Seite

Alte Dürener Str. 5
52428 Jülich
0 24 61 / 9 86 98 57
0178 / 4 15 54 15

kontakt@bestattungshauslichtblick.de
www.bestattungshauslichtblick.de

Pfarrerin Karin Heucher, Tel. 02421 / 951 984
Evangelisches Gemeindeamt, Tel. 02421 / 188 – 0
Gottesdienst, Totensonntag 
Am 26.11.2023 um 10 Uhr,
im Bürgerhaus Niederzier, mit Abendmahl
und Gedenken der Verstorbenen.
Im Anschluss Kirchenkaffee.
Gottesdienst
Am 03.12.2023 um 11.15 Uhr
in der katholischen Kirche Huchem-Stammeln.
Herzliche Einladung
Zu der Senioren Adventsfeier 2023
Im Bürgerhaus Niederzier 
Am 05.12.2023 um 15-17 Uhr. 
Sie sind alle herzlich eingeladen.
Bleiben Sie behütet!
Pfarrerin Karin Heucher
Allgemeine Hinweise:
Detaillierte Angaben aus allen Bezirken der Evangelischen Gemeinde 
zu Düren enthält der Gemeindebrief, der allen Mitgliedern der Evan-
gelischen Gemeinde kostenlos zugestellt wird. Sollten Sie versehentlich 
kein Exemplar erhalten, wenden Sie sich bitte an das Gemeindeamt der 
Ev. Gemeinde zu Düren, Telefon 02421/188-0.
Weitere Infos finden Sie auch auf unserer Homepage (www.
evangelische-gemeinde-dueren.de), 
und auf unserer Facebook-Seite. 
Unser YouTube-Kanal hat den Titel „Evang. Gemeinde zu Düren 
Christuskirche“. Dort  finden Sie Informationen, Video-Clips, Musik, 
Andachten, …. 
Pfarrer vom Dienst: Telefon 02421/188-100 
Telefon-Seelsorge: 0800/1110111 u. 0800/1110222        

Bereich Niederzier
Evangelische Gemeinde zu Düren

Katholische Gemeinde St. Josef Krauthausen 
in der Pfarrei Heilig Geist Jülich

Samstag, 18. November 2023  Kollekte für die Diaspora
17:30 Uhr  Krauthausen   Wort-Gottes-Feier

Samstag, 2. Dezember 2023
17:30 Uhr  Krauthausen    Hl. Messe (Pfr. Cülter)

Samstag, 16. Dezember 2023
17:30 Uhr  Krauthausen    Wort-Gottes-Feier

Wir sind Partner der Deutschen Besta�ungsvorsorge Treuhand AG 

TEL: 02428 90 12 55 

Siefstraße 38 52382 Niederzier-Oberzier

www.conradsschmitz.de               conradsschmitz@gmx.de

Beratung

Betreuung

Vorsorge
Conrads-Schmitz

BESTATTUNGEN

52382 Niederzier · Tel. (02428) 4365 · Fax (02428) 6761

Gute Beratung – Gute Arbeit – Guter Service

Fachbetrieb seit 1986

und Gebäck ein um den Abschluss unseres 20-jährigen Jubiläums ge-
meinsam zu feiern. 
Wir wünschen Ihnen schon jetzt eine schöne, besinnliche Vorweih-
nachtszeit und bedanken uns bei Allen die den lebendigen Advent-
kalender 2023 in Hambach gestalten und begleiten.

Ankauf Motorräder
Oldtimer, Standschäden, Teileträger, Unfall

Bis Baujahr 2000 und älter bevorzugt

01577 7033781
michael.s69@gmx.de

www.klassiker-scheune.de
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Vereinsnachrichten

Einladung Mitgliederversammlung

Liebe Vereinsmitglieder,
hiermit laden wir Euch recht herzlich zu unserer nächsten Mitglieder-
versammlung ein. Wir treffen uns am Dienstag, den 21. November 
2023 um 19.30 Uhr im Dorfgemeinschaftshaus.
Tagesordnung:
 1. Eröffnung und Begrüßung
 2. Tätigkeits-/ Rechenschaftsbericht des Vorstandes
 3. Bericht der Kassiererin
 4. Bericht der Kassenprüfer
 5. Aussprache zu den Berichten TOP 2, 3 und 4
 6. Feststellung der Beschlussfähigkeit
 7. Entlastung des Vorstandes
 8. Allgemeine Aussprache
 9. Weihnachtsmarkt 2023
10. Ausblick Aktivitäten 2024

Anträge, Änderungen oder Ergänzungen zur Tagesordnung 
können bis zum 14. November 2023 schriftlich beim Vorstand 
eingereicht werden.
gez. Jürgen Prinz
(Geschäftsführer)

Einladung

An alle Mitglieder zur ordentlichen Jahreshaupt 
versammlung 2023 des 1.FC Krauthausen 1981 
e.V. am Freitag, 24. November 2023 um 19.00 Uhr im Sport- und Kul-
turhaus in Krauthausen mit folgenden Tagesordnungspunkten:
1. Begrüßung durch den Vorsitzenden
2. Geschäftsbericht
3. Kassenbericht
4. Bericht des Kassenprüfers
5. Aussprache zu TOP 3 und TOP 4
6. Entlastung des Vorstandes und des Kassierers
7. Mitgliedsbeiträge
8. Anträge
9. Verschiedenes
Anträge sind bis zum 20.11.2023 bei Thomas Esser, Eilener Weg 6, 
52382 Krauthausen einzureichen.
Über Euer Kommen freuen wir uns sehr.
Mit sportlichem Gruß
Der Vorstand

Einladung zur Mitgliederversammlung 
des Fördervereins der GENM

Liebe Mitglieder unseres Fördervereins, liebe Eltern,
recht herzlich lade ich Sie zur Mitgliederversammlung des Förderver-
eins der Gesamtschule Niederzier/Merzenich ein.
Termin:
Donnerstag, den 30. November 2023, 19.00 Uhr, Schulgebäude 
Niederzier, Raum 018
Tagesordnungspunkte:
1. Begrüßung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung
2. Bericht der Vorsitzenden
3. Bericht des Kassierers
4. Bericht der Kassenprüfer
5. Entlastung des Vorstandes für das Geschäftsjahr 2022/2023
6. Neuwahlen des Vorstands
7. Verschiedenes, Anträge
Gerne können an der Mitgliederversammlung auch interessierte Eltern 
teilnehmen, die kein (oder noch nicht) Mitglied des Fördervereins sind.
Liebe Vereinsmitglieder, um unnötige Kosten für den Förderverein bei 

Katholische Frauengemeinschaft
Huchem-Stammeln/Selhausen

Bei unserer Jahresversammlung am 22.03.2023 wurde, zwar mit gro-
ßem Bedauern, einstimmig beschlossen, zum Jahresende die Kath. 
Frauengemeinschaft Huchem-Stammeln/Selhausen aufzulösen. Sehr 
viele Mitglieder können an den Aktivitäten nicht mehr teilnehmen. Die 
sinkenden Mitgliedszahlen und die Überalterung: Anfang 2023 = 59 
Mitglieder, davon 80 Jahre und älter 41, haben zu dieser Entscheidung 
beigetragen. Alleine in diesem Jahr sind 5 Mitglieder verstorben. 
Hiermit möchten wir alle Mitglieder noch einmal zu einem gemütlichen 
Beisammensein in der Adventszeit einladen. Wir treffen uns am Mittwoch, 
6. Dezember 2023 um 15.00 Uhr bei Jonen´s Eck zu Kaffee und Kuchen.
Anmeldung bitte telefonisch bis zum 2. Dezember 2023 bei Jetty Kai-
ser, Tel. 2846
Wir wünschen allen Mitgliedern frohe Weihnachten und alles Gute für 
das kommende Jahr, besonders Gesundheit!

Ellener Weihnachtsmarkt am 16. Dezember 2023

Licht, Musik und Kunsthandwerk zaubern vorweihnachtliche Atmosphäre 
– so lautet das Motto des diesjährigen Ellener Weihnachtsmarktes am 
16. Dezember 2023, zu dem wir, das Dorf-Forum Ellen e. V. und unser 
Schirmherr Bürgermeister Frank Rombey, Sie recht herzlich einladen. Der 
Weihnachtsmarkt findet auch in diesem Jahr wieder auf dem Festplatz in 
der Morschenicher Straße in der Zeit von 12.00 – 22.00 Uhr statt.
Sind Sie noch auf der Suche nach einem passenden Geschenk oder 
haben Sie noch gar keine Idee? Lokal, regional, nachhaltig und kreativ, 
dafür stehen unsere 20 Aussteller:innen mit einem vielfältigen und bun-
ten Warenangebot gerne zur Verfügung. Auch für Ihr leibliches Wohl ist 
bestens gesorgt. Mit einer großen Auswahl an leckeren, selbst gebacke-
nen Kuchen und Torten steht Ihnen unser Cafeteria-Team im geheizten 
Schützenheim zur Verfügung. Natürlich haben wir für Sie auch in diesem 
Jahr wieder unsere hausgemachten Reibekuchen und die traditionelle 
Erbsensuppe im Angebot.
Unsere Vorbereitungen laufen bereits auf Hochtouren und das Rahmen-
programm ist fertig. Wir  freuen uns auf „Maikes Rappelkiste“ – Maike 
liebt Kindermusik. Sie kann die Welt durch Kinderaugen sehen und hat 
“tausende Fragen im Kopf”. Maike möchte den Themen und Gefühlen der 
Kleinen auf musikalische Art und Weise auf den Grund gehen, allerdings 
ohne die Großen außer Acht zu lassen. Ein Konzert erleben, lachen, tanzen 
einfach gemeinsam ganz viel Spaß haben und den Zuhörer in die magi-
sche Welt der Rappelkiste entführen – dafür steht Sie mit Ihrem Live-Act. 
Die „EllBachos“ sind bereits seit vielen Jahren eine feste Größe auf dem 
Ellener Weihnachtsmarkt und nicht mehr wegzudenken. Mit Ihrem großen 
Repertoire aus traditionellen und kölschen Weihnachtsliedern sorgen sie 
für die richtige musikalische Einstimmung auf die Festtage und laden zum 
„Mitsingen“ ein. 
Acoustic4U garantieren die richtige Live-Musik für jedes Event. Mit hand-
gemachter Musik und großer Stimme werden uns Rudi Rüttgers, Chris-
toph Weber und Gloria Massamba als weiteres „Highlight“ verzaubern. 
Nachdem Gloria Massamba in diesem Jahr souverän den ELC (Erftkreis-
Lied Contest) gewonnen hat, ist Sie im Kandidaten – Pool für den Euro-
vison Song Contest, der im Mai des nächsten Jahres im schwedischen 
Malmö stattfinden wird. Wir freuen uns auf den Zauber einer brillanten 
und gefühlvollen Stimme.  Für alle Kinder gibt es kostenlose Fahrten auf 
unserem Kinderkarussell und natürlich wird uns auch das „Christkind“ 
besuchen und für alle Kinder ein kleines Geschenk dabei haben. 
Die aktuellen Informationen zum Programm und zu unseren Ausstellern:in-
nen finden Sie auf unserer Homepage http://dorfforum-ellen.jimdo.com
Unser Markt ist weitestgehend barrierefrei gestaltet, sodass uns auch Be-
sucher im Rollstuhl problemlos besuchen können. Außerdem stehen behin-
dertengerechte Toiletten sowie ausreichend Parkplätze für Sie zur Verfügung.

der Beitragsabbuchung zu vermeiden, bitten wir die eigenen Konto-
daten zu prüfen und bei Änderungen den Förderverein per Mail zu kon-
taktieren. Die Selbstzahler bitten wir - sofern noch nicht geschehen 
- den Jahresbeitrag zu überweisen.
Mit freundlichen Grüßen
Kirsten von der Gracht Vorsitzende

Weihnachtsmarkt * * * Kartenvorverkauf

Liebe Karnevalsfreunde, „leev Fastelovendsjecke“,
die neue Session 2023/2024 hat zwar gerade erst begonnen, da ste-
hen die Zeichen der Zeit bereits wieder auf Ruhe und Besinnlichkeit. 
Aus diesem Grund möchten wir Sie am zweiten Adventswochenende 
09./10.12.2023 zum Weihnachtsmarkt im Haus Horn, Siefstraße 25, 
Oberzier, herzlich einladen. Mit weihnachtlichem Gebäck, heißen und 
kalten Getränken sowie der entsprechenden Musik hoffen wir eine 
ansprechende, vorweihnachtliche Stimmung bei unseren Besuchern 
erzeugen zu können. Für unsere „kleinen“ Gäste hat bereits der Weih-
nachtsmann an beiden Tagen sein Kommen angekündigt.
Abschließend noch ein Hinweis in eigener Sache: 
Der Kartenvorverkauf für die bevorstehende Kostüm- / u. Herrensitzung 
läuft bereits. Sichern Sie sich also frühzeitig die besten Plätze, damit 
würde Sie uns und nicht zuletzt natürlich sich selbst einen großen Ge-
fallen erweisen. 
Besten Dank im Voraus.
Mit vorweihnachtlichem Gruß
K. G. Frohsinn 1971 Oberzier e. V.

Termine KG Böschremmele Hambach 1997 e.V.

Liebe Karnevalsfreundinnen und Karnevalsfreunde, 
die KG Böschremmele Hambach 1997 e.V. segeln in eine neue Ses-
sion 2023/24.
Mit unserem überarbeiteten Karnevalswagen „unserem Schiff“ werden 
wir die Reise in die Zukunft beginnen. 
Gerne möchten wir mit Euch gemeinsam tolle Veranstaltungen, ge-
meinschaftliche Ausflüge erleben und den Zusammenhalt des Karne-
vals feiern. 
Heute informieren wir Euch über unsere Termine und unsere Veran-
staltungen. 
Wir würden uns sehr freuen, Euch bei der ein oder anderen Veranstal-
tung begrüßen zu dürfen.
Wir starteten am karnevalistischen Samstag, den 11.11.2023 mit 
unserer Sessionseröffnung im Gaffel Häusgen Hambach als 
Mitsingabend. Dabei wurde in der gesamten Kneipe - kleinen aber 
feinen - Kneipenkarneval gefeiert und alle gemeinsam schunkelten, 
lachten und sangen. Die Kneipe war in diesem Jahr in zwei Bereiche 
unterteilt. Im Tresenbereich (links) gab es Stehtische und eine kleine 
Bühne und im Restaurantbereich (rechts) konnte gegessen und verweilt 
werden. Das gemeinsame Singen beim Mitsingkonzert mit MICHAEL 
FEUCHT war grandios. 
Weiter geht es im Dezember mit einer unserer traditionellen Veran-
staltungen, dem gemütlichen Glühweinfest am Samstag, den 
09.12.2023. Es erwarten Euch Leckereien der verschiedenen Abteilun-
gen unseres Vereins und ein kleines musikalisches Rahmenprogramm. 
Wir eröffnen das 09. Fenster des lebendigen Adventskalenders und die 
Kindertanzgruppen schmücken unseren Ortsweihnachtsbaum. Einen 
Überraschungsgast für die Kinder wird es natürlich auch geben.
Nach der Weihnachtspause starten wir dann voll durch. Wir würden uns 
sehr freuen, unsere befreundeten Karnevalsvereine und alle Hamba-
cher Jecken am Samstag, den 06.01.2024 im Saal Gaffel Häusgen 
zum Dämmerschoppen begrüßen zu dürfen. Es erwartet Euch ein 
buntes Bühnenprogramm mit einigen Überraschungen. 
Am Samstag, den 27.01.2024 begrüßen wir die Kinder zur tra-
ditionellen Kindersitzung. Diese, wie auch die Dorfsitzung am Sonn
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tag, den 28.01.2024 werden in dem gewohnten Rahmen durchgeführt. 
Bitte beachtet, dass es bei beiden Veranstaltungen im Saal keinen The-
kenbetrieb geben wird.
Der Karnevalssamstag am 10.02.2024 wird nach erfolgreicher 
Premiere der vergangenen Session im Saal stattfinden. Auch hier sind 
wie immer Überraschungen geplant und wir werden wieder versuchen, 
Euch aus der Reserve zu locken. Denn was gibt es schöneres als mit 
Freundinnen und Freunden gemeinsam zu feiern.
Unser Hambacher Karneval wird mit unserem Zoch abgerundet. 
Am Sonntag, den 11.02.2024 werden wir durch unser kleines Ham-
bach ziehen und gemeinsam auf unseren Straßen den Karneval feiern. 
Wenn das Wetter es zulässt, feiern wir im Anschluss vor der Kneipe 
Gaffel Häusgen auf der Straße bis in die Abendstunden, sollte das Wet-
ter es nicht zulassen, nutzen wir unseren schön geschmückten Saal.
Nachfolgend senden wir gerne nochmal alle Termine auf einen Blick: 
09.12.2023 Glühweinfest mit Weihnachtsbaumaufstellen an der 
Feuerwehr Hambach Bachstraße
06.01.2024 Sessionsauftakt als Dämmerschoppen im Gaffel 
Häusgen Saal
27.01.2024 Kindersitzung im Gaffel Häusgen Saal
28.01.2024 Dorfsitzung im Gaffel Häusgen Saal
10.02.2024 Saalparty im Gaffel Häusgen Saal 
11.02.2024 Zoch mit anschließender Zochparty vor dem Gaffel 
Häusgen auf der Straße oder im Saal 
ANKÜNDIGUNG unter dem Motto „Hambachs Zukunft Seen!“ 
Wir laden Euch schon jetzt zum 1. Weinfest in Hambach ein. Am 
Samstag, den 31.08.2024 werden wir Karnevalisten das erste Ham-
bacher Weinfest veranstalten. Weitere Infos folgen. Bitte notiert Euch 
trotzdem schon gerne diesen Termin. 
Wir freuen uns sehr, möglichst viele von Euch auf unseren Veranstal-
tungen begrüßen zu dürfen.
Denn denkt immer daran - wir möchten gemeinsam ein wenig Spaß 
an der Freud‘ haben.
Wir sehen uns! Bis dahin 3x Hambach Alaaf.
Lieben Gruß
Der Vorstand!

Kindersachenflohmarkt in Hambach

Die KG Böschremmele Hambach lädt am Sonntag, den 19. November 
(zwischen 14-16.30 Uhr) zum Kindersachenflohmarkt in den Saal der 
Gaststätte Häusgen, Große Forststr. 176 in Hambach, ein.
Angeboten werden Kinderkleidung, Spiele, Bücher und vieles mehr. 
Sicher kann man an diesem Tag schon das eine oder andere Niko-
laus- oder Weihnachtsgeschenk erstehen. 
Kommen Sie vorbei und genießen Sie eine kleine Pause in unserer 
Cafeteria.

Herbstmarkt in der Wohnanlage 
Sophienhof Niederzier

Am Samstag, 25. November 2023 veranstaltet die Wohnanlage 
Sophienhof in Niederzier, Am Weiherhof 23, von 11.00 bis 17.30 
Uhr vor dem Haupthaus sowie im Foyer einen Herbstmarkt.
Nach der Eröffnung des Marktes sind alle Besucher herzlich eingela-
den, die Stände verschiedener Aussteller zu besuchen. Neben weih-
nachtlicher Dekoration, Schmuck und Strickwaren gibt es Produkte 
rund um den Honig, Marmeladen, Liköre und vieles mehr zu erwerben.
Selbstverständlich ist auch für das leibliche Wohl bestens gesorgt!
Gegen 15.30 Uhr findet ein herbstliches Mitsing-Konzert in der Kapelle 
der Wohnanlage Sophienhof statt.
Wir freuen uns auf viele Besucher!

Einladung 

VDK Ortsverband Niederzier 
Sehr geehrtes Mitglied und deren Partner, der VDK Ortsverband Niederzier, 
möchte seine Mitglieder zur Jahreshauptversammlung eindringlich ein-
laden, da wir auch den neuen Vorstand an diesem Tag wählen müssen. 
Wie schon seit Jahren, haben wir dann die kleine anschließende Ad-
ventsfeier! Die Kostenbeteiligung für nicht Mitglieder Beträgt 15€ pro 
Person. 
Die Versammlung, findet am Donnerstag den 30.11.2023 ab 18 Uhr 
in der Gaststätte „Am Park“ statt, wozu wir recht herzlich einladen! 
Um besser planen zu können, brauchen wir eine Rückmeldung bis 
20.11.2023! 
Anmeldung bei:
Johanna Kanaan: 02428 901386, 015153317251, E-Mail kanaanjo-
hanna@gamil.com 
Brigitte Köerschgen: 02428 803012, 015771337433, E-Mail Brigitte.
Koerschgen@gmx.de 
Ferdinand Schumacher: 02428 2655, 01639046841, E-Mail fe-schu-
macher@t-online.de 
Wolfgang Leuchtenberg: 02428 1327, 01520976598, E-Mail wolf-
gang.leuchtenberg@t-online.de 
Mit freundlichen Grüßen 
Der Vorstand
Sozialverband VdK NRW e.V.

Exkursion zur „Dokumentationsstätte 
Regierungsbunker“ in Ahrweiler

Am 28.10.2023 reisten 23 Mitglieder, Angehörige und Gäste des Ge-
schichtsvereins mit ihren PKW nach Ahrweiler, um hier an einer Führung 
durch die „Dokumentationsstätte Regierungsbunker“ teilzunehmen.
Der so genannte Regierungsbunker mit einer Gesamtlänge von 17,3 
km diente der Bundesregierung während der 1960er bis 1990er Jahre 
als Ausweichsitz im Krisen- und Verteidigungsfall. Die für einen Über-
lebenszeitraum von 30 Tagen konzipierte Anlage entstand zwischen 
1960 und 1972 und war für circa 3000 Regierungsmitglieder ausge-
legt. Unter anderem gab es dort 897 Büroräume, 936 Schlafräume, 
Krankenstationen, zahnärztliche Behandlungsräume, Küchen und sons-
tige Infrastruktur. Heute ist die Dokumentationsstätte auf eine Länge 
von 203 Meter zurückgebaut und enthält viele interessante Stücke aus 
vergangener Zeit.

Der sehr kurzweilige 90minütige Rundgang wurde von den Teilnehmern 
als sehr eindrucksvoll geschildert.
Anschließend führten uns mehrere Mitglieder des „Heimatverein Alt-
Ahrweiler“ durch die Altstadt und erläuterten uns Interessantes zu vie-
len historischen Objekten.

Bevor wir unsere Heimreise antreten konnten, überreichte uns der 1. 
Vorsitzende des Heimatverein Alt-Ahrweiler Hans-Georg Klein Buch-
geschenke über die Historie zu Ahrweiler. Daraufhin lud unser 1. Vor-
sitzender Helmut Krebs den Heimatverein zu einem Gegenbesuch ein.
Für den Geschichtsverein
Wolfgang Hoffmeister

Bei einem gemeinsamen Abendessen wurden viele interessante Ge-
spräche geführt und freundschaftliche Kontakte geknüpft.

Veranstaltungen waren ein voller Erfolg

Hoch zufrieden blicken wir auf unsere letzten beiden Veranstaltungen zurück!!! 
Zum Tag der offenen Tür durften wir über den Tag verteilt rd. 100 Gäste 
begrüßen, die sich unsere Fotoausstellung ansahen. In zahlreichen Ge-
sprächen konnten wir unseren Verein vorstellen und unsere Arbeit näher-
bringen. Auch durften wir einige neue Mitglieder willkommen heißen.

Der Vortrag über die Umsiedlung von Lich-Steinstraß am Dienstag, 
17.10.2023 lockte fast 80 Geschichtsinteressierte in die Breitestraße. 
Referent Dirk Emunds erläuterte den Anwesenden in beeindruckender 
Weise die einzelnen Phasen der Umsiedlung. Er referierte über die Ent-
wicklung des Tagebaus Hambach, die Zuteilung des Ortes zur Gemein-
de Niederzier im Jahre 1972 sowie die Abläufe, die dazu führten, dass 
die Bewohner von Alt Lich-Steinstraß überwiegend an den Standort 
Möhnewinkel in die Stadt Jülich umsiedelten. Im Anschluss stand er 
noch Rede und Antwort. 

Allen Geschichtsinteressierten möchten wir für ihren Besuch und die 
damit verbundene Unterstützung danken!!!
Für den Geschichtsverein in der Gemeinde Niederzier 
Andreas Kitz
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Bei den Bezirksmeisterschaften, am 15.10.2023 in Aachen überzeugte 
unsere Spielerin Romy Beyer durch sehrgute Spiele, sie erreichte im 
Einzel den 3. Platz und im Doppel den 2. Platz, in ihrer Altersgruppe, 
herzlichen Glückwunsch. 
Trainer Klaus Lübben 

T.V. 1885 Huchem-Stammeln Tischtennis Entdeckerwoche beim 
T.V. 1885 Huchem-Stammeln Tischtennis

In der zweiten Ferienwoche wurde, in Verbindung mit der VHS Düren, 
die Enddeckerwoche für Kinder bis 12 Jahre, bei uns angeboten. Ich 
Danke der Gemeinde für die Bereitstellung der Turnhallen in den Ferien. 
Dienstag, Mittwoch und Freitag unterrichtete ich Kinder in den Grund-
lagen für Tischtennis. Es hat allen viel Spaß gemacht. 
Trainer Klaus Lübben 

Tischtennisabteilung geht mit neu gebildeter 
J13 an den Start

Die Tischtennisabteilung des TV Huchem-Stammeln freut sich, in der 
Saison 2023/24 mit gleich 2 neu gegründeten J13-Mannschaften (Ju-
gend bis 13 Jahre) in der Bezirksoberliga mitzuspielen. Als Spielerinnen 
bzw. Spieler gemeldet wurden Henri von Gagern, Romy Beyer, Juliana 
Herber, Philip Spies, Luca Lothmann und Vanessa Herber. 
Als Sponsor für das Trikot der Mannschaften konnte das „haupcwar-
tier“ (hauptcwartier.com) in Düren gewonnen werden, das von der Dr. 
Schaefer GmbH & Co KG betrieben wird. Im „hauptcwartier“ können 
Selbstständige, Freelancer und Unternehmen flexibel Arbeitsplätze so-
wie Seminar- und Veranstaltungsräume buchen, z. B. auf Tages- oder 
Stundenbasis.
Wir danken Birte Weniger vom „hauptcwartier“ für die freundliche Un-
terstützung und wünschen den Mannschaften viel Erfolg.
Klaus Lübben, Trainer

v. l. n. r.: Birte Weniger, Klaus Lübben, Juliana Herber, Romy Beyer, Philip 
Spies, Luca Lothmann, Henri von Gagern (es fehlt: Vanessa Herber)

Workshop zum Thema 
„Mentale Stärke“ für die U15 des JFV

Ein besonderer Abend voller Inspiration und Wissen über mentale Stär-
ke im Teamsport: So lautete das Motto des Workshops, der am letzten 
Freitagabend auf der Sportanlage in Oberzier für die U15 Fußballmann-
schaft des JFV stattfand.
Am 20. Oktober, pünktlich um 17:00 Uhr, versammelten sich 20 auf-
merksame Jugendliche, um den Worten von Andreas Hüttner zu lau-
schen. Der renommierte Sportwissenschaftler präsentierte seine Agen-
da für den Abend, die mit wertvollen Tipps, Techniken und Kurzvideos 
aus dem Profisport gefüllt war. Besonders wichtig war die Interaktion, 
bei der die Jugendlichen aktiv in den Prozess einbezogen wurden. Es 
wurde großen Wert darauf gelegt, dass die Jugendlichen ihre eigenen 
Gedanken und Ideen einbrachten. Gemeinsam wurde geplant, gelacht 
und natürlich auch trainiert.
Andreas Hüttner hat als Personaltrainer bereits mit einigen Bundesliga-
Profis aus dem Bereich Fußball, Handball und anderen Sportarten zu-
sammengearbeitet und weiß, wie wichtig die Mentalität im Sport, aber 
auch in anderen Lebensbereichen ist.
„Alles steht und fällt mit dem, was wir für Kinder und Jugendliche im 
Sportbereich entwickeln. Dazu gehört natürlich auch, über Leistung zu 
sprechen, aber insbesondere steht hier der Spaß und die Leichtigkeit 
im Vordergrund“, betonte er.

Bildquelle: https://www.andreashuettner.com

7 ausverkaufte Vorstellungen! 

Theatergruppe 95 e.V. Niederzier präsentiert das Theaterstück „Wer 
schön sein will muss leiden“                                                           
Aus dem Landhotel der Eheleute Marjanne (Elke Papenfuß) und Jakob 
Kappeskopp (Peter Bücker) wird die Schönheitsfarm Kappeskopp. Auf-
geregt erwarten sie die ersten Gäste und den Schönheitsguru Doktor 
Reihermann. Da möchte auch Hochstapler und Heiratsschwindler Felix 
Kleidermann (Mario Kleefisch) im Trüben fischen. Per Zufall erscheint 
auch sein ewiger Konkurrent Freddy Lindemann (Oliver Schulz) im Ho-
tel. Feilix möchte ihn, Freddy loswerden, da er ihm schon oft die Tour 
versaut hat. Felix schlägt dem cleveren Freddy einen Deal vor! Wer die 
erste Frau um 5000€ erleichtert überlässt dem Gewinner das Spielfeld. 
Der clevere Freddy ist damit einverstanden. Die ersten Gäste kommen Foto: Photostudio H.Heinrichs

an, Chantalle Brümmelmann (Bärbel Hegi), eine ältere Jungfer, gibt viel 
auf sich und will sofort Dr. Reiherhan sehen. Ihre eitle Schwester Cilie 
Brümmelmann (Irene Jansen) hört nicht gut und lacht nach einer ver-
pfuschten Operation immer. Mit den Kölner Original Carola Reußen (Ilo-
na Bücker) und ihrem immer lauten Ehemann Heribert (Dirk Erken) sind 
alle Gäste da und verlangen nach Dr. Reiherhan. Durch eine Verwech-
selung wird Felix als Schönheitsguru Doktor Reiherhahn vorgestellt und 
Freddy als sein Assistent. Vor lauter Stress fehlt die Zeit, die Damen 
anzubaggern, aber den beiden gefällt der neue Job. Mit neuen Behand-
lungsmethoden, zurück zur Natur, Sport, ohne Spritzen und OP.  Zum 
Einsatz kommt Hühnerkacke, Pferdeäpfel und Kuhmist für Haarwuchs, 
Fango und Schönheitsmasken. So gelingt es ihnen die zuerst erschro-
ckenen Gäste der Schönheitsfarm zu beeindrucken und zu begeistern
Aber da ist noch die attraktive Japanerin Miezi Kamikatze (Anna-Lina 
Tamassia), sie grüßt ständig mit Mihau und antwortet mit Konfuzius 
Sprüchen. Miezi interessiert sich viel mehr für die Behandlungsmetho-
den der beiden hinreißenden Schurken, ist sie doch die Oberschwester 
des Botox Papst aus der Eifel. Für ihn soll sie die Behandlungsmetho-
den des Dr. Reiherhan ausspionieren.
Jakob Kappeskopp ehemaliger Knecht Alfred Rüstig (Wiljo Eilers) ist 
jetzt Portier im Hotel. Er traut den beiden falschen Ärzten von Anfang an 
nicht so richtig. Auch hat er mit der burschikosen Köchin Rosa (Andrea 
Smith), die Japanerin Miezi Kaminkatze in Verdacht hat, ein falsches 
Spiel zu treiben. Rosa und den vielen Hotelgästen kommt sie bekannt 
vor. Als Miezi mit einem geklauten Glas Medizin aus dem Behandlungs-
raum kommt mischen Alfred Rüstig und Rosa Domestos und Topfen 
ihres Heilöls in das Glas Medizin. Miezi war durch einen Anruf abgelenkt 
nimmt das Glas mit dem Extrakt und macht einen Selbstversuch. Die-
ser endet scheußlich. Den Patienten des  Botox Papst ergeht es nicht 
anders, als dieser die von Mizie zugesandte Probe an ihnen anwendet. 
Nach einem Anruf vom Büro Dr. Reiherhahn wird die Lage chaotisch für 
die beiden Hochstapler, sie wollen abhauen. Cilli und die anderen Gäste 
verhindern das. Alle wollen weitere Behandlungen. In diesem Chaos 
von falschen und richtigen Ärzten , rettet Portier Alfred Rüstig die Ehre 
der Ärzte und der Schönheitsfarm mit einer genialen Idee. Felix Kleider-
mann und Freddey Lindemann sind doch die Vertretung für Dr. Reiher-
hahn. Die Nachricht ist wohl im allgemeinen Trubel übersehen worden.
 Mit Riesenbeifall, Gelächter und Szenenapplaus dankten die Besucher 
den Akteuren, die jeder für sich eine Spitzenleistung vollbrachten. Herz-
lichen Dank allen Besuchern für die gute Stimmung und den großen 
Applaus bei allen Vorstellungen.
Wieder einmal perfekt in Szene gesetzt von Regisseurin Liesel Wirtz 
und Franz-Heinz Esser Moderation Dirk Erken und Jürgen Zantis. Ein 
herzliches Dankeschön an Souffleuse Susanne Zantis, Maske, Maria 
Bieder und Vivian Raths und dem Aufbauteam um Jörg Dohmen. Ein 
großes Dankeschön an die vielen freiwilligen Helfer, denn ohne sie wäre 
das alles nicht möglich.
Bis zum Jahr 2024 freundliche Theatergrüße
Ihre Theatergruppe 95 e.V. Niederzier
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Hol Dir Weihnachten
nach Hause.

Weitere Bäume findest Du im Markt
oder online auf hornbach.de

Industriestraße 19, Niederzier
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Liebe Karnevalsfreunde,

wir laden alle Karnevalisten in der Gemeinde ein, mit uns gemeinsam zu 

feiern. Die Veranstaltung findet am 18.11.2023 ab 17:00 Uhr im Bür-

gerhaus Niederzier statt. Der Eintritt ist frei. Es erwarten Sie Auftritte 

von befreundeten Karnevalsgesellschaften aber auch viele neue Tänze 

aus unserer Tanzsportgemeinschaft Niederzier / Oberzier. Abgerundet 

wird der Abend mit einer Tombola. Für einen Imbiss sowie für kühle 

Getränke ist an diesem Abend auch bestens gesorgt. 

Unsere Kostümsitzung findet am 13.01.2024 in der Aula der Gesamt-

schule Niederzier statt. Zwei Wochen später (27.01.2024) laden wir 

Sie zur Herrensitzung ins Festzelt in der Neuen Mitte ein. 

An dieser Stelle möchten wir auf den Vorverkaufsstart mit der KG 

Frohsinn Oberzier gemeinsam geplanten Sitzungen hinweisen. Seit 

dem 6.11.2023 können Sie die restlichen Eintrittskarten zu den Ge-

schäftszeiten von Hörsysteme Müller (Neue Mitte) erwerben. 

Wir freuen uns auf Ihren Besuch!

Ihre Karnevalsgesellschaft Fidelio Niederzier

Start in die Session 2023/2024
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